

**Да ўварі!**

Хто хоча  
набыць газету  
ў офісе рэдакцыі —  
чакаем!

# Народная Воля

На прастор, на шырокі разлог  
Выхадзі, мой народ, грамадою...

Якуб КОЛАС

**ОСТРАЯ ПРОБЛЕМА!**

## Продать подороже — не главное Любые деньги можно очень быстро проесть. И что затем?

Большая приватизация началась. Об этом говорят все признаки. Во-первых, необходимость погашения валютных кредитов и, соответственно, потребность в ресурсах, которые неоткуда больше взять. Во-вторых, отмена приватизационных списков, что позволяет более оперативно решать возникающие вопросы. В-третьих, то тут, то там возникающая информация о ведущихся на эту тему переговорах. Иногда из официальных источников, иногда — слухи.

Вместе с большой приватизацией вновь актуальными становятся вопросы, которые неоднократно поднимала Объединенная гражданская партия и на которые хотелось бы получить ответ. Первый: как сделать, чтобы приватизация вдохнула новую жизнь в наши предприятия, особенно те из них, которые всегда считались и считаются национальным достоянием? Второй: как учесть интересы будущих поколений, то есть добиться, чтобы средства, вырученные от приватизации, не были проедены уже в нынешнем году?

Вопросы не праздные, ведь продать что-либо можно только один раз, поэтому хотелось бы не наломать дров. В нормальном обществе столь важная проблема была бы предметом исследования десятков научных коллективов. Активное участие в обсуждении этого случая? Что делать с новым поколением белорусских граждан, которые чеки не получили, но тоже успели уже поработать на благо Родины? Как учесть интересы будущих поколений, то есть добиться, чтобы средства, вырученные от приватизации, не были проедены уже в нынешнем году?

По крупным предприятиям, где число работающих превышает 500, а может быть, даже 200 человек, необходима разработка индивидуального плана приватизации. Должен учитываться технический и технологический уровень, перспективы интеграции в европейские, региональные, а по крупнейшим предприятиям — и в мировые производственно-сбытовые системы. Неплохо было бы привлечь к этой работе консалтинговые фирмы, имеющие опыт предпринимательской подготовки предприятий.

Более мелкие предприятия, а также те из крупных, которые, по экспертной оценке, не имеют перспектив вписаться в систему мирового или по меньшей мере межрегионального разделения труда, подлежат продаже с аукциона. Вопрос предоставления каких-то преимуществ белорусским инвесторам спорный. Ведь если иностранный покупатель может предложить за объект большую сумму, он все равно найдет способ купить. Только выгоду от этого получит уже не государство. Устанавливать какие-то ограничения на последующую продажу приватизированных предприятий — это значит заранее обрекать их на застой. Тогда нет смысла огород городить.

Еще более важная задача — обеспечение народного характера приватизации. Нужно, чтобы в результате простые люди не чувствовали себя обделенными. Эта задача распадается на две части. Нужно обеспечить защиту интересов работников приватизируемого предприятия, рост их заинтересованности в результатах работы предприятия. Не менее важно учесть и интересы всех граждан, народа в целом. Если решить обе эти задачи, то становится не так важно, кто станет собственником предприятия: отечественный бизнес или иностранцы.

Первая часть задачи может быть решена за счет безлucrной или льготной продажи акций работникам предприятия, а за счет предоставления так называемых опционов. Этот метод пользуется большой популярностью в развитых странах, так как позволяет повысить мотивацию работников. Варианты бывают разные, но в нашей ситуации необходимо зарезервировать часть акций приватизируемого предприятия для продажи работникам по фиксированной цене. При этом право на приобретение этих акций работниками получают не сразу, а по прошествии какого-то периода (вариант: при выходе на пенсию). Чем выше будет рыночная стоимость акций к этому моменту, тем больший доход получит работник.

Вторая часть задачи может быть решена также достаточно просто. В нашей стране о переходе к накопительной пенсионной системе даже еще и не говорят. А когда заговорят, то придется еще пару десятилетий, пока на пенсию начнут выходить те, кто смог что-то накопить. Следовательно, еще очень долго благополучие пожилых людей будет зависеть от финансового устойчивости нашего Пенсионного фонда (ФСЗН). И если не принять мер, то пенсионеры периодически будут переживать потрясения, подобные тому, что было в прошлом году. Чтобы этого не случилось, предлагается при приватизации высоколиквидных предприятий от 15% до 25% акций передавать в собственность Пенсионного фонда. Кроме того, необходимо 50% денежных поступлений от продажи предприятий зачислять на счета Пенсионного фонда, но не для текущего потребления, а для приобретения активов, которые будут приносить доход и тем самым придать устойчивости, а возможно, и рост пенсионным выплатам.

Наша партия, конечно же, не обладает патентом на истину в последней инстанции. Но вопросы приватизации волнуют без преувеличения всех и каждого, поэтому и решать их нужно с учетом всех возможных предложений. Это должна понимать нынешняя власть, это должно заботить гражданское общество.

**Лев МАРГОЛИН,**  
**экономист, заместитель**  
**председателя**  
**Объединенной**  
**гражданской партии.**

**ДОСЛОВНО**

### Мы готовы к диалогу

“У нас были прозрачные условия для проведения выборов. Дали полную свободу для кандидатов. Другой вопрос — как они воспользовались столь широкими возможностями. Последние выборы 2010 года показали, что не во благо народа оскорбление в адрес страны и власти по телевидению, погромы на улицах, призывы к террору и насилию. Зато каждый белорус смог увидеть, чего стоит оппозиция так называемая и ее кандидаты. Лучшей агитации за действующую власть сложно придумать. После выборов 2010 года мы рассчитывали идти тем же путем, углубляя диалог с Европой и США, развивая так называемое гражданское общество, совершенствуя политическую систему... Но Запад и наша “пятая колонна” решили по-иному. Они не просто отказались от диалога, а начали атаку на нашу страну через давление и санкции. Надеюсь, что сегодня многие убедились — это путь в тупик. Из-за странной европейской политики потеряно много времени. Но наша позиция остается прежней — мы готовы к диалогу”.

**Александр ЛУКАШЕНКО,**  
послание к Национальному собранию  
и белорусскому народу 8 мая 2012 года.



### Без освобождения политзаключенных диалога не будет

“После мер по подавлению гражданского общества, политической оппозиции и независимых СМИ, произошедших вслед за президентскими выборами 2010 года, ЕС не оставалось ничего другого, как следовать жесткой позиции. Оставшись приверженцем политики критического взаимодействия, в том числе через диалог и “Восточное партнерство”, Совет по иностранным делам 31 января 2011 года решил возобновить ограничительные меры в отношении Беларуси. Одновременно ЕС усилил свое взаимодействие с белорусским народом и гражданским обществом через укрепление поддержки гражданского общества и жертв репрессий. ЕС предложил Беларуси начать переговоры об упрощении визового режима и реадмиссии и начал диалог с белорусским обществом о модернизации. Однако никакой содержательный диалог с властями невозможен, пока не будут освобождены и восстановлены в своих правах все оставшиеся политические заключенные. ЕС готов улучшать и углублять свои отношения с Беларусью. Для ЕС Беларусь — важный сосед, неотъемлемая часть европейского наследия и европейского сообщества наций. Для Беларуси Европейский Союз — один из основных торговых партнеров и важный партнер в отраслевом и региональном развитии. ЕС по-прежнему готов помогать Беларуси в деле демократизации и модернизации”.

**Майра МОР,**  
глава представительства Евросоюза в Минске.



### Галандцам за дзве гадзіны выдалі і скасавалі беларускія візы

Такое здарэнне адбылося з чатырма прадстаўнікамі Хрысціянска-дэмакратычнай партыі Галандыі.

Яны меркавалі прыехаць у Беларусь, каб прыняць удзел у адукацыйным семінары. Запросіў іх аргкамітэт па стварэнні партыі “Беларуская хрысціянская дэмакратыя”.

Як паведамляюць беларускія хрысціянскія дэмакраты, у беларускай амбасадзе ў Нідэрландах візы паліткам выдалі. Але праз дзве гадзіны пасля таго, як ім вярнулі пашпарты, актывістам патэлефанавалі з амбасады і паведалі, што іміграцыйная служба Беларусі анулявала іх візы.

### Аштрафавалі за... Леніна

Суд Маскоўскага раёна Мінска часткова задаволіў іск камуністаў Мікалая Юшчанкі і Мікалая Валовіча да маладых людзей, якія на Дзень Застрычніцкай рэвалюцыі закідалі помнік Леніну яйкамі.

Камуністы палічылі, што шкода помніку Леніну — гэта шкода і ім сабіста. Да таго ж хлопцы выкрычалі: “Камуністы — да адказу”, “Камуністы — пад трыбунал”. У выніку Раман Васільев, Міхаіл Мускі і Павел Сяргей павінны будучы заплаціць пакрыўджаным камуністам грошы як маральную кампенсацыю. Прычым шкода ацэнена на 1 мільён 166 тысяч рублёў, а Мікалай Валовіч — 731 тысячю.

### Школьнікау не чапалі

А мінскія студэнты з 1 ліпеня павінны будучы плаціць за праезд

Праезд у грамадскім транспарце Мінска для студэнтаў з 1 ліпеня 2012 года стане платным. Аб гэтым інтэрнэт-парталу Interfax.by паведалі начальнік аддзела вывазчай работы Камітэта па адукацыі Мінгарвыканкама Наталія Пшанічная. Адмена льготы, па яе словах, не будзе распаўсюджвацца на навучэнцаў агульнаадукацыйных навучальных устаноў — школы, які і раней, будучы мець права бясплатнага праезду ў грамадскім транспарце сталіцы.

“Да пытання бясплатнага праезду студэнтаў мы вернемся 1 верасня — з пачаткам новага навучальнага года”, — сказала Наталія Пшанічная.

**КОШЕЛЕК**

## Кто сколько имеет...

Александр Лукашенко, отвечая на вопросы депутатов, рассказал об уровне своих доходов. Комментируя вопрос о низких зарплатах белорусских госслужащих, он подчеркнул: “Если президент страны получает 2 тысячи долларов в месяц, а у соседей чиновник 150.000 тысяч долларов — это ненормально. Но дело не во мне, меня государство оденет и обуе и на работу привезет”.

Александр Лукашенко не первый чиновник, который обнародовал размер своей заработной платы. Как рассказал министр экономики Николай Снопков, “с учетом реального рабочего времени — десять-одиннадцать часов в будни и полдня по субботам”, на зарплатную карточку министра попадает порядка 6 миллионов в месяц”. Жена министра, по его словам, такой суммой вполне довольна.

Примерно такими же доходами похвастался и депутат Па-

латы представитель Александр Зозуля. “Никакого секрета тут нет. У нас одна служебная машина на всю комиссию. Иного, родные живут в служебных квартирах, которые должны освобождать в течение месяца по окончании срока действия депутатского мандата. На работу многие ездят на метро или в трамвае. Размеры командировочных такие же, как у обычных граждан, на разговоры по мобильному телефону действует корпоративный тариф, но если лимит разговорного времени превышен, то перерасход оплачива-

ешь из своего кармана. Ходим в обычные магазины. В парламенте есть буфет, где комплексный обед — салат, первое, второе — стоит 25–35 тысяч рублей. Зарплата далеко не заградельные, начисляют 6,5 миллиона рублей. Насколько мне известно, многие мастера на заводах получают столько же. Но дело не в этом. Мы должны культивировать имидж успешного человека, который способен зарабатывать сам и создавать общественные блага. И таких людей в обществе должно становиться все больше”.

По данным Белстата, на конец прошлого года самые высокие зарплаты были в концерне “Белнефтехим” — 6,137 миллиона рублей, Национальном банке — 4,069 миллиона, концерне “Белгосцифпром” — 3,979 миллиона и Министерстве экономики — 3,909 миллиона рублей. Но во многих министерствах средняя зарплата не дотянула до 3 миллионов. Так, самыми престижными с точки зрения заработка оказались Белнео — 2,147 миллиона и Минкоопсоюз — 1,926 миллиона.

**ТЕМ ВРЕМЕНЕМ**

Министерство труда и социальной защиты в Общественном банке вакансий сегодня предлагает работу, по оплате не намного меньшую, чем президентская, и значительно более высокооплачиваемую, чем министерская.

В частности, Минский автокомбинат №6 предлагает работу в России водителям категории “В” и “С” и обещает зарплату 15 миллионов рублей в месяц. На момент подготовки этого номера в печать требовалось 10 человек.

**Ирина МАЛЬЦЕВА.**

**ФОТАФАКТ**

## «Мы тут бюджет начеваць!»

Учора група з некалькіх дзясяткаў чалавек, якія пацярпелі ад злачынстваў і патрабуюць перагляду рашэнняў па сваіх справах, у чарговы, ужо 36-ы за апошнія пяць гадоў, раз паспрабавалі дамагчыся сустрэчы з вышэйшым кіраўніцтвам краіны.

“На ўсе папярэднія звароты з Адміністрацыі прэзідэнта Беларусі на нашы заявы з просьбай разабрацца ў сітуацыях па сутнасці прыходзілі пустыя адпіскі, — гаворыць юрыст Тамара Сяргей. — Людзей, якія ўваходзяць у групу, аб’яднала бяда — нехта стаў ахвярай праз падробленыя дакументы на кварцэр, нехта патрабуе перагляду прасуду па справе...”

Мы сталіся ад таго, што нас не чуюць. Хацелі сустрэцца сабіста з Александрам Лукашэнкам, бо ён — гарант Канстытуцыі, перад якой быццам бы ўсе роўныя. Аднак дайсці да Лукашэнкі, каб перадаць яму Канстытуцыйнае сабіста, не атрымалася — у дзень ягонага пасланья беларускім народу ў Дом урада нас не пусцілі дужыя хлопцы

ў цывільным... Наступным нашым крокам і быў чарговы зварот у Адміністрацыю прэзідэнта — мы хацелі сустрэцца сабіста з кіраўніком Адміністрацыі Уладзімірам Макеем. Пагражалі, што застанемся начеваць, чакаючы таго, хто нарэшце здолее нас выслухаць. Аднак толькі траіх з нас здолеў прыняць начальнік аддзела ўпраўлення палітычнага аналізу Інфармацыйна-аналітычнага цэнтру пры Адміністрацыі прэзідэнта Ігар Ламаносаў... Цягам чатырох гадзін мы спрабавалі атрымаць ягоны дазвол на сустрэчу з Макеем. Але нічога з гэтага не атрымалася — чыноўнік толькі парай зноў звяртацца пismaво...”

**Антон ВІТАЛЬЕВ.**



**SOS!**

## Арыштаваныя ў Лівіі беларусы, расіяне і ўкраінцы просяць сваіх прэзідэнтаў аб дапамозе

Адзін з затрыманых, 59-гадовы расіянін Аляксандр Шадроў, паведаміў Бі-Бі-Сі, што ён і яго таварышы па няшчасці не спадзяюцца на справядлівы суд, а намаганьня, якія прадпрымаюцца пасольствам, недастаткова, каб дамагчыся іх вызвалення. Паводле яго слоў, амбасадам проста не хапае паўнамоцтваў. Таму арыштаваныя вырашылі прыняць зварот да сваіх прэзідэнтаў.

“Спадар прэзідэнт, просім вас прыняць сабісты ўдзел у вырашэнні пытанню нашага вызвалення”, — працягаў Бі-Бі-Сі тэкст заявы Аляксандра Шадроў.

Паводле яго слоў, арыштаваныя перадалі тэкст ліста ў Маскву, а таксама прадкваталі яго сваім сваякам у Расіі ў надзеі на тое, што тыя здолеюць перадаць яго ў СМІ. Сваякі арыштаваных беларусаў, надварот, пазбягаюць кантактаў са СМІ, наш МЗС нават адмаўляўся назваць прозвішчы тых, хто быў арыштаваны ў Трыпалі. У той жа час, на неафіцыйнай інфармацыі, ні расійскі, ні беларускі бок не забяспечылі сваіх грамадзян адвакатамі. У судзе іх абараняюць так званыя бясплатныя абаронцы, да працы якіх шмат прэтэнзій.

**Алег СНОЎ.**



АФІЦЫЙНА

Хто выйдзе на свабоду

Закон аб амністыі плануецца прымеркаваць да Дня Незалежнасці, які адзначаецца 3 ліпеня.

Пра тое, што ў Беларусі ў бліжэйшы час можа быць праведзена амністыя, Лукашэнка заявіў яшчэ ў канцы красавіка. Тады ён сказаў, што на свабоду могуць выйсці дзве-тры тысячы зняволеных.

Апошняя амністыя ў Беларусі праводзілася ў 2010 годзе з нагоды 65-годдзя Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне. Тады на свабоду былі выпушчаны 3300 чалавек, а больш як васьмі тысячам асуджаных былі скасаваны тэрміны зняволення.

ТЫМ ЧАСАМ

Ці будуць вызвалены палітзняволеныя?

Міліцыянеры папярэдзілі Паўла Севярынца — аднаго з тых, каго міжнародныя праваабарончыя арганізацыі лічаць беларускім палітзняволеным, — аб тым, што ён можа быць амністываны да 3 ліпеня.

“У нас усё магчыма. Закон аб амністыі можа выйсці разам з нейкім дэкрэтам, і таму усё магчыма, хоць многія з палітзняволеных лічаць парашальнікамі турэмных парадкаў. Што тычыцца Мікалая Статкевіча або фігурантаў справы анархістаў, то гэта цяжка сказаць і цяжка ўявіць, што усё можа здарыцца па адным ўзаіму руку. Магчыма, што не вызваліць нікога ці, наадварот, усіх. Але самы верагодны варыянт — вызваліць некаторых. Усё залежыць ад знешнепалітычнай абстаноўкі, а зусім не ад крыспрудэнцыі ці ад паводзін зняволеных”.

ТЕНДЕНЦИИ

Четверть белорусов не читает газет!

Такие выводы делают эксперты зарегистрированного в Вильнюсе Независимого института социально-экономических и политических исследований.

Кстати, в апреле 1992 года НИСЭПИ провел свой первый общенациональный опрос. “Двадцать лет — стандартный временной отрезок, за который происходит смена поколений, — говорят эксперты НИСЭПИ. — За это время меняются и сами люди, их взгляды, убеждения, пристрастия”.

Кстати, в апреле 1992 года НИСЭПИ провел свой первый общенациональный опрос. “Двадцать лет — стандартный временной отрезок, за который происходит смена поколений, — говорят эксперты НИСЭПИ. — За это время меняются и сами люди, их взгляды, убеждения, пристрастия”.

Динамика ответов на вопрос: “Каким образом вы обычно получаете газеты?”, %

Table with 3 columns: Вариант ответа, Апрель 1992, Март 2012. Rows include Подписываюсь, Покупаю в киосках, Покупаю с лотков, беру почитать в библиотеке, не читаю газет.

В перечне причин, заставивших белорусов ухажать за подписной периодикой, на первом месте оказалась “слишком высокая цена” (52,8%), на втором и третьем с большим отставанием — потеря интереса: “все газеты пишут одно и то же” (12,4%) и “значимость прессы для меня теперь меньше, чем раньше” (5,9%).

скадывать. Сегодня численность “совокупной” аудитории зарубежных радиостанций, ведущих трансляцию “из-за бугра” и несущих альтернативную политическую информацию, не превышает 5%. В какой-то мере это можно объяснить популярностью интернета. В декабре с различной степенью регулярности “мировой паутиной” пользовались свыше половины белорусов старше 18 лет. Однако не следует обольщаться: политическая информация не является приоритетной у белорусских пользователей (в ноябре 2010 года сайт “Хартия’97” посещало менее 1% интернет-пользователей).

Марина ВИШНЕВСКАЯ.

НУ І НУ!

Забойца пакараны не будзе

У Мінску раскрыта забойства 20-гадовай даўніны.

Як паведамілі ў пракуратуры горада, злачынства было ўчынена 20 ліпеня 1992 года. У гэты дзень у кватэры дома на вуліцы Сярова быў знойдзены труп 38-гадовай жыхаркі сталіцы, узраджанні Старадарожскага раёна Мінскай вобласці, з прыкметамі гвалтоўнай смерці — чэрпазнамага траўма і колата-рэзаныя раненні.

У 2011 годзе, тады расследаванне аднавілася зноў. Ім аказаўся 48-гадовы мінчанін, які ў 1992 годзе быў блізка з загінуўшай. Абодва яны ў той час працавалі на заводзе “Мінскбудматэрыялы”, сустракаліся і ў нерабочы час. У адну з такіх сустрэч ўзнікла сварка, якая скончылася забойствам. Раз’юшаную сяброўку мужчына “супакоіў” спачатку некалькімі ўдарамі прасам па галаве, а затым некалькімі ўдарамі нажам. На месцы злачынства засталася майка, якую разарвала жанчына, калі супраціўлялася, і некалькі адбіткаў пальцаў, якія атрымалася ідэнтыфікаваць толькі ў 2011 годзе.

ДИСКУССИЯ

ОТ РЕДАКЦИИ

Можно только догадываться, почему И.И.Пашкевич, тот самый, который, находясь долгое время в лукашэнковском окружении, оставивший не самый лучший след в белорусской политике, решил встать в позу учителя и оттуда, из Америки, вступить в дискуссию по вопросу, во многом определяющему завтрашнюю судьбу нашей страны.

Иван ПАШКЕВИЧ

Нужна новая демократическая платформа



Белорусская демократическая оппозиция давно утратила здравый смысл в своем поведении. Судите сами: на подходе парламентские выборы, но вместо того чтобы в них участвовать, демократы на всевозможных советах и встречах, объединительных и разъединительных суполках с гордостью заявляют: а мы на них не пойдём — мы их бойкотуем.

дение реакционеров — жесткие действия через постоянное сооружение баррикад и призывы на них остальных. За собой реакционеры оставили эксклюзивное право представлять Беларусь за рубежом и владеть денежными донорскими средствами. Кстати, о последних, бездарно растраченных через свои уже известные структуры, они тут же создают новые под очередные вливания.

И смешно, и грустно. Как будто забыли прописное правило из учебников по обществоведению (а может, так учились?): любую выборную кампанию с нетерпением ожидают всевозможные политпартии, общественные организации да и сам народ. Одни — чтобы познакомиться тот же народ со своими уставными задачами; другие — поучаствовать в политической на той или иной стороне с учетом своих симпатий;

Им принадлежит “истина в последней инстанции”. Думаешь по-иному — нарвешься на неприязность, где грубое оскорбление своих же оппонентов в печати и интернете даже ненормативной лексикой стало нормой.

И смешно, и грустно. Как будто забыли прописное правило из учебников по обществоведению (а может, так учились?): любую выборную кампанию с нетерпением ожидают всевозможные политпартии, общественные организации да и сам народ. Одни — чтобы познакомиться тот же народ со своими уставными задачами; другие — поучаствовать в политической на той или иной стороне с учетом своих симпатий;

Им принадлежит “истина в последней инстанции”. Думаешь по-иному — нарвешься на неприязность, где грубое оскорбление своих же оппонентов в печати и интернете даже ненормативной лексикой стало нормой.

И смешно, и грустно. Как будто забыли прописное правило из учебников по обществоведению (а может, так учились?): любую выборную кампанию с нетерпением ожидают всевозможные политпартии, общественные организации да и сам народ. Одни — чтобы познакомиться тот же народ со своими уставными задачами; другие — поучаствовать в политической на той или иной стороне с учетом своих симпатий;

Им принадлежит “истина в последней инстанции”. Думаешь по-иному — нарвешься на неприязность, где грубое оскорбление своих же оппонентов в печати и интернете даже ненормативной лексикой стало нормой.

И смешно, и грустно. Как будто забыли прописное правило из учебников по обществоведению (а может, так учились?): любую выборную кампанию с нетерпением ожидают всевозможные политпартии, общественные организации да и сам народ. Одни — чтобы познакомиться тот же народ со своими уставными задачами; другие — поучаствовать в политической на той или иной стороне с учетом своих симпатий;

Им принадлежит “истина в последней инстанции”. Думаешь по-иному — нарвешься на неприязность, где грубое оскорбление своих же оппонентов в печати и интернете даже ненормативной лексикой стало нормой.

И смешно, и грустно. Как будто забыли прописное правило из учебников по обществоведению (а может, так учились?): любую выборную кампанию с нетерпением ожидают всевозможные политпартии, общественные организации да и сам народ. Одни — чтобы познакомиться тот же народ со своими уставными задачами; другие — поучаствовать в политической на той или иной стороне с учетом своих симпатий;

Им принадлежит “истина в последней инстанции”. Думаешь по-иному — нарвешься на неприязность, где грубое оскорбление своих же оппонентов в печати и интернете даже ненормативной лексикой стало нормой.

И смешно, и грустно. Как будто забыли прописное правило из учебников по обществоведению (а может, так учились?): любую выборную кампанию с нетерпением ожидают всевозможные политпартии, общественные организации да и сам народ. Одни — чтобы познакомиться тот же народ со своими уставными задачами; другие — поучаствовать в политической на той или иной стороне с учетом своих симпатий;

Им принадлежит “истина в последней инстанции”. Думаешь по-иному — нарвешься на неприязность, где грубое оскорбление своих же оппонентов в печати и интернете даже ненормативной лексикой стало нормой.

И смешно, и грустно. Как будто забыли прописное правило из учебников по обществоведению (а может, так учились?): любую выборную кампанию с нетерпением ожидают всевозможные политпартии, общественные организации да и сам народ. Одни — чтобы познакомиться тот же народ со своими уставными задачами; другие — поучаствовать в политической на той или иной стороне с учетом своих симпатий;

Им принадлежит “истина в последней инстанции”. Думаешь по-иному — нарвешься на неприязность, где грубое оскорбление своих же оппонентов в печати и интернете даже ненормативной лексикой стало нормой.

И смешно, и грустно. Как будто забыли прописное правило из учебников по обществоведению (а может, так учились?): любую выборную кампанию с нетерпением ожидают всевозможные политпартии, общественные организации да и сам народ. Одни — чтобы познакомиться тот же народ со своими уставными задачами; другие — поучаствовать в политической на той или иной стороне с учетом своих симпатий;

Им принадлежит “истина в последней инстанции”. Думаешь по-иному — нарвешься на неприязность, где грубое оскорбление своих же оппонентов в печати и интернете даже ненормативной лексикой стало нормой.

И смешно, и грустно. Как будто забыли прописное правило из учебников по обществоведению (а может, так учились?): любую выборную кампанию с нетерпением ожидают всевозможные политпартии, общественные организации да и сам народ. Одни — чтобы познакомиться тот же народ со своими уставными задачами; другие — поучаствовать в политической на той или иной стороне с учетом своих симпатий;

Им принадлежит “истина в последней инстанции”. Думаешь по-иному — нарвешься на неприязность, где грубое оскорбление своих же оппонентов в печати и интернете даже ненормативной лексикой стало нормой.

Уважаемый Иосиф Павлович! С большим интересом слежу за дискуссией белорусской демократии по важнейшим проблемам политической жизни страны, которую вы освещаете на страницах “Народной Воли”.

С глубоким уважением — Иван ПАШКЕВИЧ, доктор философии (Фонд “Политика, инициативы и гражданский диалог”)

публику Беларусь смотрят в Европе глазами этого меньшинства. И поскольку ее выезды за рубеж сопровождаются такой нелицеприимной критикой и очернительством страны, что к нам уже относятся как к последней банановой республике, о которую вытирают ноги даже далеко не знающие политики.

Необходимо налаживать доброжелательные и рабочие отношения с властью, что позволит вести открытую и такую же доброжелательную дискуссию. Полагаю, что ближе к выборам “непримиримые” снова выдвинут требование о переговорах. Отбросив всякое лукавство вокруг данной проблемы, скажем, что переговоры в истинном понимании этого слова ведутся в любой стране только при кризисе самой власти. Такой ситуации в Беларуси нет, значит, и нет оснований для подобных требований.

Благодаря реакционерам европейские страны выработали шаблон поведения к белорусскому государству: регулярные коллективные заявления и предупреждения, наказания в форме “не пущать” и экономические санкции с постоянно расширяющимся списком, отказ от прямых встреч с властью и “подача” ей каких-то “ясных сигналов”.

Паразиты, но и сами европейцы-политики попали в ловушку белорусских реакционеров. Год назад этого еще не было, но теперь наша оппозиция настолько осмелела, что через прессу и интернет может дружно заклевывать чиновника и даже президента любого европейского государства. Совершенно спешахат перед поездкой в Брюссель. Европейцам остается один выбор: поддержать или подписать составленную белорусскими петицию, чем читать о себе всякую грязь и оправдываться перед знакомыми.

Реальная экономическая и политическая ситуация внутри страны оценивается реакционерами неправильно и вводит в заблуждение как внутреннюю демократическую оппозицию, так и европейские структуры. “Экономика вяжет, ожидается социальное лезье, впереди массовое народное сопротивление”, — заявляют они. Сохраняя Боже и нас, и других от подобных сотрясаний и сопротивлений, а что касается экономики, то, к разочарованию некоторых, замечу, и выстоит, и поднимется, так что не надо ждать ее мнимого краха. Проблемы, конечно, есть, и не малые. Но здесь проявления в первую очередь всеобщего мирового кризиса, рост цен на энергоносители. А началось все отнюдь не в Беларуси, а в развитых капиталистических странах: обрушились рынки США, Европы, Японии. Сначала Греция, Португалия, Испания, Ирландия, Италия, Венгрия и только потом в этом списке Беларусь.

Шаг белорусской демократии — вернуться лицом к стране и оставить ее интересы и независимость, перестать бесконечно критиковать и поливать грязью белорусское государство как внутри страны, так и за рубежом. Как ни странно, но именно белорусское государство отвечает внутренним национальным интересам белорусского общества, а если хотите — то и националистическим интересам.

Если бы кризис произошел только в нашей стране, тогда можно было бы ernичать по поводу краха “белорусского экономического чуда”. А “чудо” в том, что полученные средства не разворовывались, не разбазаривались, не вывозились, а шли на поддержание цен, модернизацию производства, повышение зарплат, пособий, пенсий, инфраструктуры. Опять преувеличение! Отнюдь нет с действием Таможенного союза трех государств Беларусь вынуждена будет выравнивать цены как раз по этим позициям, поскольку они значительно ниже, чем в других государствах.

Так, затянувшийся кризис в европейских государствах решается через диалог рецептов Еврокомиссии, ограничение самостоятельности в экономике, требование сокращения социальных программ, что ведет к дестабилизации общества. Не зря там раздаются предложения вплоть до выхода из Еврозоны.

Если бы кризис произошел только в нашей стране, тогда можно было бы ernичать по поводу краха “белорусского экономического чуда”. А “чудо” в том, что полученные средства не разворовывались, не разбазаривались, не вывозились, а шли на поддержание цен, модернизацию производства, повышение зарплат, пособий, пенсий, инфраструктуры. Опять преувеличение! Отнюдь нет с действием Таможенного союза трех государств Беларусь вынуждена будет выравнивать цены как раз по этим позициям, поскольку они значительно ниже, чем в других государствах.

Белорусское независимое государство — это позновочное из национальной экономики, который позволяет оперативно исполнять разносторонние решения и отказываться от ошибочных; проводить самостоятельную финансовую политику, включая или исключая финансовый печатный станок, и всегда иметь возможность связать “лишние” деньги. Такому разумному подходу руководство страны научилось в далекие девятые годы, когда в кризисную ситуацию Беларусь, на зависть соседям, вела активное строительство жилья, полностью запуская соответствующие производства и дав таким образом работу миллионам белорусам.

Если бы кризис произошел только в нашей стране, тогда можно было бы ernичать по поводу краха “белорусского экономического чуда”. А “чудо” в том, что полученные средства не разворовывались, не разбазаривались, не вывозились, а шли на поддержание цен, модернизацию производства, повышение зарплат, пособий, пенсий, инфраструктуры. Опять преувеличение! Отнюдь нет с действием Таможенного союза трех государств Беларусь вынуждена будет выравнивать цены как раз по этим позициям, поскольку они значительно ниже, чем в других государствах.

Только в белорусском государстве мы сможем “людским званием”, иметь реальную самостоятельность и независимость, сохранить национальный язык и культуру.

Если бы кризис произошел только в нашей стране, тогда можно было бы ernичать по поводу краха “белорусского экономического чуда”. А “чудо” в том, что полученные средства не разворовывались, не разбазаривались, не вывозились, а шли на поддержание цен, модернизацию производства, повышение зарплат, пособий, пенсий, инфраструктуры. Опять преувеличение! Отнюдь нет с действием Таможенного союза трех государств Беларусь вынуждена будет выравнивать цены как раз по этим позициям, поскольку они значительно ниже, чем в других государствах.

И последнее замечание: мои рекомендации и особенно предложение стать на тропу мира, непримиримая оппозиция оценит как “несмысленный позор” и “преступление перед демократией”. Это не право, как и право на ее дальнейшее существование. Речь я вел о большинстве белорусской демократии и ее самостоятельности. Восстановит данное большинство свою самостоятельность — покинет задворки политики и начнет жить реальной жизнью во благо Беларуси и ее народа.

Если бы кризис произошел только в нашей стране, тогда можно было бы ernичать по поводу краха “белорусского экономического чуда”. А “чудо” в том, что полученные средства не разворовывались, не разбазаривались, не вывозились, а шли на поддержание цен, модернизацию производства, повышение зарплат, пособий, пенсий, инфраструктуры. Опять преувеличение! Отнюдь нет с действием Таможенного союза трех государств Беларусь вынуждена будет выравнивать цены как раз по этим позициям, поскольку они значительно ниже, чем в других государствах.

Делаем выбор! Филладельфия, штат Пенсильвания, США.



АЛЬТЕРНАТИВНОЕ МНЕНИЕ

Анатолий ЛЕБЕДЬКО,  
председатель  
Объединенной гражданской партии

# Надо быть принципиальным, ценностным и моральным

Прочитал то, что Пашкевич предлагает "Народной Воле". Задумался. Даже мелькнула мысль, что Иван Иванович сидит на чемоданах и намерен второй раз вступить в то, из чего он выбрался до переезда в США. Изложенная позиция — это взгляд на белорусские реалии не из окрестностей Калифорнийского холма, а скорее с должностной зампреды руководителя администрации "Красного дома", которую он однажды занимал. Впрочем, у каждого своя правда и каждый имеет право на собственную позицию.

Итак, к вопросу об участии в "выборах". Предлагаю начать с терминологии. Мы произносим одни и те же слова, но восприятие их смысла и содержания, к примеру, в странах ЕС и в Беларуси разное. Для большинства белорусских избирателей выборы — это все что угодно, но только не то, что для всех, кто западнее Буга. В день голосования одни идут в буфет за подешевевшими продуктами, другие — по привычке, чтобы исполнить свой долг. Третьи — дабы не подвести мастера по месту работы или декана по месту учебы. Цель — все что угодно, но только не избрать президента страны, депутата парламента. Ибо президент у нас, образно говоря, сам переназначается и после этого назначает всех остальных. Депутатов, судей, министров и прочих чиновников помельче.

Так что на подходе не парламентские выборы, как вы, Иван Иванович, утверждаете, а очередная избирательная кампания без европейских правил. Выборы — это когда избиратель делает осознанный выбор и этот выбор никто не искажает. Соответственно, у кандидата в депутаты есть гарантированный доступ к избирателю, а у последнего — возможность получить исчерпывающую информацию о программе и самом претенденте.

Но когда состав участковых избирательных комиссий на 99% формируется из людей, экономически зависимых от власти, это уже не выборы (данные президентской кампании 2010 года). Когда для изложения программы вам выделяют считанные минуты на ТВ, да и те проходят через сито цензуры, это не выборы. Из моего выступления в 2008 году ножницы цензора вырезали фразу о том, что "на телевидении 24 часа в сутки одно лицо, один усы". Да, с арифметической точки зрения эта цифра не совсем точна, но зная гиперболы здесь не избежать: включите вечером любой канал — одно и то же лицо в разных сюжетах. Но пойдем далее. Когда голосуют не бюллетенями, а протоколами, то это, Иван Иванович, опять же не выборы. В 2008 году на пресс-конференции за две недели до голосования мы озвучили цифры одного такого протокола и продемонстрировали журналистам саму копию заготовленного документа. Ермошина и компания настолько осмелели, что даже не дали указания пометить цифры в этой заготовке. Она так и пошла в тираж. Когда кандидатов в президенты и членов их команд бросают на тюремные нары — это расправа, но никак не выборы. Не буду ходить далеко за примерами. Отсидел в "американке" почти четыре месяца после, как вы утверждаете, "выборов". За что? Как мне сказали, за "старые грехи". Потом дело закрыли, меня выпустили, но никому даже в голову не пришло сказать элементарное "извините".

Итак, с промежутками и паузами, уже 17 лет. Может, хватит? Лукашенко как минимум дважды публично признавался, что давал указания переписать результаты голосования. С поправкой, что природная скромность не позволяет ему принять такую высокую народную поддержку. Но на языке права это означает признание в совершении уголовного наказуемого деяния. Это я как юрист философу говорю! Вот так, Иван Иванович!

У нас разное видение выборов и парламентаризма в Беларуси. Вы, обещав в Америке, считаете великим благом, если Лукашенко позволит войти в Палату представителей хотя бы не скольким "умеренным оппозиционерам". Я же убежден, что нам должны быть только люди, которых поддержало большинство избирателей. Один избранный депутат лучше десяти, двадцати оппозиционеров, назначенных Лукашенко. Потому что сценарий избрания будет выбран, что в Беларусь вернутся только выборы. А вслед за ними придет парламент и парламентаризм. Назначение — это консервация того, что есть. По-прежнему на лужайке возле "Красного дома" будут мирно пастись и щипать зеленую траву 110 депутатов. И ничего не меняет то, что у нескольких будет формальная принадлежность к оппозиционным партиям и бело-красно-белый значок на лацкане. Это будут члены фракции генерала Зайцева, подконтрольные и управляемые люди. Когда голосуют протоколами, то неожиданностей не случается. Система отбора и фильтра-

ции отлажена и работает в общем-то без сбоев. На фига нам нужно продолжение того, что длится с 1995 года? Иван (думаю, имею право обратиться и по-простому, ведь мы много лет знакомы), назови мне хотя бы один случай, одну ситуацию из четырехлетней истории нынешней Палаты, когда бы кто-то из 110 "депутатов" открыто заявил о своей гражданской позиции или поспорил с "Красным домом". Когда людей грабили посредством девальвации. Когда принимали одиозные законопроекты, представляющие карт-бланш силовым структурам в их правовом беспределе. Может, кто-то попытается громко шепнуть против коррупции, расцветшей, как овец на гидропонике? Может, кто-то сделал депутатский запрос по факту раздачи земли в Минске семейству Батуриных-Лужковых и арабским шейхам? Или вспомнил о громких делах, связанных с похищением Захаренко, Гончара, Завадского и Красовского? Преступники до сих пор на свободе...

В ходе февральского опроса, проведенного "Балтик-Гэлп", избирательным оказалось не по силам назвать фамилии трех "парламентариев". Их не знает тотально! Даже Андрейченко, спикер Палаты, человек из первой тройки властной иерархии, имеет узнаваемость в пределах четырех процентов. Это параметры статистической погрешности. Не удивительно, что среди тех, кто вспоминал местных избирателей, были и Зюганов, и Жириновский. Граждане другой страны, занесенные в память информационными потоками с востока. Вот к чему приводит, Иван Иванович, игра в выборы по правилам Лукашенко. Это, обращаясь к вашей терминологии, и есть реакционная политика. Эту порочную, циничную практику фальсификации, обмана и жульничества надо вырывать со всем корневищем. Решительно, без всякого сожаления. Мы даже на фоне России смотримся как отсталое племя с варварскими обычаями и привычками. Именно по этой причине Объединенная гражданская партия в противовес "выборам" проводит кампанию "За честные выборы без Лукашенко". И делать это надо сейчас, за три года до президентской кампании!

К вопросу о терминологии. Вы, Иван Иванович, сильно недоимаете на слово "реакционный". Советую взглянуть в словарь. Реакционный — это значит "сопротивляющийся, препятствующий прогрессу". Получается, что это вы о себе самом любимом... Это вы против свободных, честных выборов. Это вы за полицейское государство. Это вы за монополию в политике. Это вы за медленную систему с телефонным самоуправлением.

Должен заметить, что у вас много общих рассуждений, но подрезанные ссылками на факты. Вот, к примеру, вопрос о санкциях в отношении Беларуси. Вы о них говорите, но не называете ни одного примера призыва к санкциям со стороны оппозиционных политических партий. И понятно почему. Потому что их нет. Кстати, как и самих санкций. По итогам 2011 года Беларусь только по нефтепродуктам получила прирост прибыли на миллиард долларов. Это европейские деньги. Есть отдельные люди, политики, высказывающиеся за экономические санкции, и у них есть право на позицию. Но это исключение, а не правило. И есть пропагандистская левотина, стекающая по местным телеканалам и разливающаяся по радиозифиру, которую вы ксерокопируете.

С другой стороны, политические организации поддерживают точечные ограничения в отношении тех, кто грубо и систематически нарушает Конституцию. А что вы предлагаете делать с судей, который судит глухонемого за то, что он выкрикивал антипрезидентские лозунги, или однокорюго человека, который якобы рупоклесал на молчаливые акции протеста? А что делать с редакторами государственных газет, авторами пасквилиев, после которых девушка покинула жизнь самоубийством? А что делать с шефом радио, в эфире которого утверждали, что мой отец в годы войны сотрудничал с фашистами? При том, что родился он в 1938 году. А что делать с руководством Минюста, МВД, легализовавших "спилов политнезвездных" из страны? Для них Конституция, простите, это рулон туалетной бумаги, не более. И таких ситуаций, абсурдных, диких, средневековых, сотни и тысячи. Давайте сделаем вид, что ничего этого нет?

И нет у нас страха перед рабочими. Это я вам говорю как политик, хотя бы раз в месяц сходящий на проходную. Власть прачет от нас этих самых рабочих за миллиейскими зарплатами, за кордонами служб безопасности предпринимателей. Она понимает, что если пустить нас на заводы, то Антикризисную программу Объединенной гражданской партии будут поддерживать не 10 процентов, как сегодня, а все 80–90. Сего-

дня же у нас другая проблема: как простоять там, на проходной, хотя бы полчаса, пока не приехал "воронок". Бюллетень "Голос разума" расхордится, как эскимо в летний зной. Приглашаю любого скептика, чтобы в этом он мог убедиться вочуюю. И вы, Иван Иванович, если вернетесь из-за океана, приходите на любую такую акцию. Полагаю, это откроет вам глаза, которые у вас закрылись еще тогда, когда вы бежали по Овальному залу и, получая инструкцию по мобильному телефону, старались вынудить каждого депутата голосовать так, как велели из "Красного дома".

И еще. Тема уж больно интересная накатывает на страну. Приватизация. Лукашенко в своем послании недумосмысленно дал понять, в каком формате она будет реализовываться. И я утверждаю, что это самая хищная и бессовестная приватизация во всей Европе. Во-первых, на торги выставляются все! Без каких-либо изъятий и исключений. Одной фразой Лукашенко переплюнул не то что своих оппонентов в Беларуси, но и Бальцеревича, Чубайса и всех реформаторов вместе взятых. Во-вторых, все решает один человек по правилам, которые известны только ему. А это уже приватизация, или большое пилюлово. Мы намерены этому решительно сопротивляться, хотя, наверное, и будем вылаждать в ваших глазах как "реакционеры".

Не могу, Иван Иванович, принять и ваши заявления и выводы, касающиеся отношений официального Минска и Брюсселя. Беларусь и Европа. Мы в ней, она вокруг нас. В наших отношениях было все. И стужа, и оттепель. Были и очереди из высокопоставленных европейских в приемной белорусского правителя. Было и полное игнорирование "главного политического хулигана Европы". Как следствие, в европейские столицы есть много разочарования, много усталости. Остаются еще интерес, но уже не везде и не у всех. И очень мало оптимизма в отношении будущего Беларуси.

ЕС время от времени пробует подбирать ключи к белорусской двери. В этой связи и игнорирование, и обьятия, и давление. Официальный Минск также не заставил Ленин на входе в здание правительства. В 90-х "Красный дом" ограничивался стучанием башмаком по трибуне и угрозой показать Запад кузькину мать. Потом начал убирать европейское пространство деньгами. И там возшла лоббибастская поросль. Местами она зазеленела, как, например, в Латвии и Словении.

В преддверии президентской кампании оказалось, что Лукашенко сам подобрал отмычку к дверям ЕС. Однако после 19 декабря 2010-го вся отстроена внешнеполитическая конструкция рухнула. Стратегия двойного, одновременного шантажа Брюсселя и Москвы со стороны "Красного дома" перестала работать. Наступили нелегкие времена, усугубленные экономическим и финансовым кризисом. Стратегии двойного шантажа, являющейся основой внешней политики, необходимо пространство. Но официальный Минск сегодня политически выдален с Запада. Возникли серьезные риски и угрозы для бизнес-интересов белорусского режима за рубежом. Лукашенко позарез нужно вернуть в нишу дивидендных отношений с Еврозоюзом. В путинских объятиях неуютно и небезопасно. Как это сделать? В "Красном доме" считают, что не любой ценой, а как можно меньшей. Желательно рассчитывая оставшимися заложниками. А еще лучше — только теми, кто написал прошение о помиловании. Этот анализ подтвердил и сам Лукашенко. Он вынужден был в своем послании Брюсселю и Вашингтону сделать ударение на предложении — давайте жить дружно!

Интеграционные предпочтения белорусов в динамике — это фиксирует социология. По данным того же февральского опроса, на вопрос "Поддерживаете ли вы вступление Беларуси в Европейский Союз?" ответили "да" или "скорее да" — 60 процентов. Согласитесь, неплохие цифры. И, заметьте, что при целенаправленной антиевропейской риторике со стороны властей. Так что рано хоронить европейские перспективы Беларуси.

Белорусские граждане так любят свою страну, что при первой возможности стараются ее покинуть, хотя на деле — нех-другой. Одни для того, чтобы сэкономить свой бюджет. Это, конечно, не патриотично — носить более качественную обувь из Италии. И, наверное, не прилично есть польские говядины и яблочки. Но многое определяется критериями цены и качества. И свежее заявленное Лукашенко, что у нас цены на питание в 2–3 раза ниже, чем у соседей, отдает голый пропагандой. Его можно объяснить разве что невозможностью пролета вертолета с красно-зеленой символикой над Польшей или Литвой. Тысячи белорусов ежедневно набирают



свои авто товарами из стран ЕС и часами, а то и сутками простаивают на границе. Все экономики ради.

Другие выезжают из страны, чтобы просто сменить обстановку, подышать воздухом свободы. Отдохнуть от физическим спецназовцев, ставших визитной карточкой Минска. От людшек, выносивающих и высматривающих по ресторанам и кафешкам. От подозрительности, осторожности, обременности и прочих прелестей белорусской системы.

Надо признать, Иван Иванович, ваше длительное отсутствие сказывается. Ну при чем тут финансовый кризис в Беларуси? Страна никоим образом не связана с международной финансовой системой. Наша экономика демонстрирует признаки жизни, только воссавишись в энергетическую грудь России. Можно, конечно, гордиться, что мы облопошили россияна миллиардов этак на 50. Но на что они потрачены? На создание конкурентоспособной экономики? На организацию миллиона новых, эффективных рабочих мест? Нет! На сидение на унитаже. Это мы оставляем подрастающему поколению? Неоплаченные долги. 34 миллиарда долларов!!! И они только растут. Неповоротливую, ожиревшую от коррупции вертикаль власти, имидж кидалы и политического хулигана. Судебную систему, выдрессированную на телефонном праве. "Парламент", который, простите за грубое выражение, даже пукает по разрешению из "Красного дома".

О какой модернизации производства вы говорите? Только 5–6 процентов белорусских предприятий выпускают продукцию, которая конкурентоспособна на европыхках.

Иван, печально, но гордиться нам уже почти нечем. Тем, что мы тратим на медицину 3,5–4% ВВП? Так в странах Евросоюза этот показатель 8%. Мы предложили правительству начать реализацию программы "Миллион новых рабочих мест", а оно сделало все возможное, чтобы почти такое же количество квалифицированных работников стали гастарбайтерами на чужбине. В Украине количество милиционеров на 1000 человек составляет 6,6 сотрудника, а в Беларуси — 14 (поинтересуйся, дружка, какая "плотность" полицейских в США). На военных учениях в Астрахани принимали участие 7 тысяч военнослужащих из России и 5 — из Беларуси. Милитаризация — вещь дорогая. Мы хвастаемся, что у нас 1700 танков, это больше, чем в Германии. Но по карману ли это Беларуси?

70% опрошенных молодых людей хотят уехать из страны. И не потому, что есть программа Калиновского и что в оппозиции молодым надо раздавать листовки и прокламации, а потому, что они не видят возможности самореализации в этой системе. Да что там молодье, вы и сами имели мотивацию уехать (как только отодвинули от корыта), а не оставаться в этом "экономическом и политическом раю".

Ваше, Иван Иванович, утверждение, что оппозиция только в позе для кулачного боя, что она против диалога с властями, опять же лишено доказательной базы. Пять экономических программ, несколько альтернативных проектов бюджета было разработано Объединенной гражданской партией совместно с независимым экспертным сообществом. Все эти наработки были бескорыстно переданы в правительство, в "Красный дом". Последний пример — это Антикризисная программа, направленная в апреле прошлого года в Национальный банк и правительство Беларуси. По этому случаю Мясникович даже Богданкевича пригласил на кофе. Жаль, что не для обсуждения программы, а, как мне показалось, для завулированного покупки "отца" белорусского рубля. Скажите, где еще оппозиция думает и делает за власть? Последняя понемногу ворует наши идеи, предложения. И бог с ними. Мелкое воровство, однако, не решает проблемы реформ и перемены.

Последняя серьезная попытка диалога умерла в 1999 году, когда при посредничестве миссии ОБСЕ были организованы переговоры. Возможно, тогда вы, Иван Иванович, еще были в должности замруководителя администрации "Красного дома". И надо признать, эта попытка была достаточно успешной. Были участники переговоров — власть и оппозиция. Был посредник в лице ответственной международной организации. Была четкая повестка переговоров: 1) выборы по стандартам ОБСЕ, 2) о доступе оппозиции к государственным СМИ. Был подготовлен и парафирован документ, закрепляющий процедуры и механизмы доступа оппозиционных структур к государственным электронным и печатным СМИ. Было подписано распоряжение Лукашенко о создании рабочей группы по изменению избирательного законодательства. Несложно догадаться, что отказался реализовывать уже согласованные и подписанные решения.

Иван Иванович, зачем будоражить воздух заклиниваниями? Возвращайтесь! Создавайте вместе с Нистюком, Новоседом, Абрамовой политическую партию "новой оппозиции". Вам для этого не надо брать лицензию у Калыгина, не придется согласовывать этот вопрос с Янукевичем или сидеть в приемной у Северина. Пора заканчивать с трепом, что кто-то кого-то куда-то не пускает. Аргументы на бочку! Факты же говорят, свидетельствуют об обратном. Оппозиционная структура в Беларуси очень благоприятна для карьерного роста. С нуля и в считанные месяцы люди делают головокружительную карьеру. Примеры? Да сколько угодно. Кульминация политической жизни Беларуси — президентские кампании, ибо это вопрос о власти. Давайте полистаем политкалендарь. Кто представлял оппозицию в президентской кампании 2001 года? Владимир Гончарик, руководитель официальных профсоюзных организаций. Человек совершенно новый, можно сказать, со стороны. Его главным конкурентом был Семен Домаш, опять же лицо, не замусоленное в оппозиционной среде. Человек с нормативной кредитной историей и демократическими взглядами.

Через пять лет единым кандидатом от оппозиции стал Александр Милинкевич. Вы в 2005 году слышали о политике Милинкевича? Я — нет! Еще один участник кампании — Александр Козуля, также дебютант белорусской политики. А есть еще пример поэта Некляева, бизнесмена Усса.

Все эти факты очевидные, лежащие на поверхности. И на всех этих людей работали активисты политических партий, включая и их лидеров. Кто-то больше, кто-то меньше, но все свои амбиции прятали подальше и поглубже. Никто не кичился стажем нахождения в политике.

Проблема на самом деле в другом. Мотивация идти в большую политику через оппозиционную дверь очень низкая. А соответственно, и конкурентная среда жидковатая. Что вы получаете гарантированное? Тотальный контроль, дискриминацию даже по отношению к среднестатистическому гражданину страны, зачастую дискомфорт в семье, негативную рекламу в пропагандистских гоССМИ. Это минимальный обязательный пакет. А еще штрафы, сидение в вонючих клоповниках, лежание на деревяных настилах на Окрестина, обещание с масками в "американке". На вас сезон охоты открыт круглый год. В общении вы обязаны скукожить круг узкого, ограниченного круга. И при этом у вас нет никаких прав, есть только обязанности. А еще находящийся во временном отпуске "эскадрон смерти"... Но все это вам, Иван Иванович, не угрожало вчера, не будет проблемой и завтра. У вас другие представления об оппозиционности. У вас иной взгляд на принципы и ценности.

В Беларуси о вас помнят. С какой стороны — для этого нужна другая публикация.

ВАС ЦІКАВІЦЬ

Датацый вызначаны

Якія сёлета прадугледжаны датацый на адну пуцёўку ў летні лагер?

М.Дабравольская, Мінск.

Рэспубліканскім цэнтрам па аздараўленні і санаторна-курортным лячэным населеніцтва выдадзены загады, якія зацвердзілі памежны дзяржаўны даплат на змяшэнне кошту пуцёўкі. Як вядома, сёлета сярэдні кошт пуцёўкі ў лагер з кругласутачным знаходжаннем складае 1,5 млі рублёў.

Адпаведна загаду, дзяржаўная датацья на змяшэнне кошту адной пуцёўкі ў 2012 годзе складае:

— у аздараўленчы, спартыўна-аздараўленчы лагер з кругласутачным знаходжаннем — 605 тыс. рублёў;  
— у аздараўленчы лагер з дзённым знаходжаннем — 230 тыс. рублёў;  
— у профільны аздараўленчы лагер з кругласутачным знаходжаннем тэрмінам не менш як 9 дзён — 235 тыс. рублёў.

Ігар ЗАЛЕСКІ.

НЕ СМЕШНА

Дажартавалася

Дурны жарт 14-гадовай жыхаркі Брэсцкага раёна можа выліцца ў крымінальны артыкул.

У Мазырскі РАУС Гомельскай вобласці паступіла паведамленне ад мясцовай настаўніцы аб тым, што на яе мабільны тэлефон прыйшло дзіўнае SMS: "Лех каля УФН, вазьмі выбухоўку, надзець маску, ідзі па правай, а то мянты засякуюць".

Супрацоўнікі міліцыі ўстанавілі, што паведамленне з тэлефона сваёй маці адправіла 14-гадовая школьніца з вёскі Астрэмачева. Потым дзіўчына расказала, што гэта было проста жарт, адправлены на адрасны нумар тэлефона.

За такі "жарт", які ў Крымінальным кодэксе класіфікуецца як "Загадзя лжывае паведамленне аб небяспецы", прадугледжана цацка штраф, або арышт тэрмінам да 6 месяцаў, або абмежаванне волі на тэрмін да 3 гадоў, або пазбаўленне волі на тэрмін да 5 гадоў. Прычым па артыкуле 340 КК Беларусі тэрмін крымінальнай адказнасці надыходзіць менавіта з 14 гадоў, таму школьніца, якая

перапахла мільцыю дзвюх абласцей, мае ўсе шанцы быць прыцягнутай да адказнасці.

"Жартачкі" такога кшталту ў Беларусі не першыя. На пачатку красавіка аднаццацігадовая мінчанка вырашыла палпахоць сяброўку, адправіўшы ёй SMS аб забойстве. Дзяўчынка ноччу набрала на тэлефоне тэкст "Я закапаў труп, Касы, што рабіць далей?", адправіла яго сяброўцы і легла спаць. У гэты ж час у Мінску ў 3.50 ночы жанчыну разбудзіў званок тэлефона. Прачытаўшы атрыманае паведамленне, яна спалохалася і разбудзіла мужа. Мужчанка вырашыла паведаміць аб атрыманым SMS ў міліцыю. Аўтара "смешнай" навіны вылічылі хутка. Тата веселуні, які адчыніў міліцыі дзверы, спачатку нават не мог зразумець, што здарылася. У ходзе разбору высветлілася, што дзіўчынка набрала не той код аператара, таму яе "жарт" да сяброўкі не трапіў.

СЛЕДСТВА

Сем чалавек звольнены

За перапродаж калійных угнаенняў у Расію траім жыхарам Брэста пагражае да 7 гадоў турмы. Камітэт дзяржаўнага кантролю прадухліў вываз за межы Беларусі угнаенняў, якія павінны былі трапіць на беларускія палі.

Факты перапродажу калійных угнаенняў з квоты, выдзеленай Брэсцкай вобласці, выяўлены ў сямі гаспадарках Брэсцкай вобласці. Падчас праверак КДК па парадзіў адрэгу ў угнаенняў 17 суб'ектам прадпрыемстваў дзейнасці, якія не з'яўляюцца вытворцамі сельгаспрадукцыі на тэрыторыі Рэспублікі Беларусь. Нагадаем, што угнаенні нацыянальнага сельгасвытворца каштуюць значна ніжэй, чым на экспарт. На гэтым асобны "дзялюк" і вырашаны зарабляць грошы, перапрадачы іх у Расію.

Упраўленнем Дэпартаменту фінансавых рэсурсаў Міністэрства камітэта дзяржаўнага кантролю па Брэсцкай вобласці расліскава крымінальнае справа па ч.3 арт.233 КК Рэспублікі Беларусь ("Незаконная прадпрыемства дзейнасць, якая ажыццяўляецца

арганізаванай групай, караецца пазбаўленнем волі на тэрмін ад двух да сямі гадоў з канфіскацыяй маёмасці або без канфіскацыі і з пазбаўленнем права займаць пэўныя пасады або займаць пэўны дзеяннасцю або без пазбаўлення") у дачыненні да траіх жыхароў Брэста. Ад з'яўляемых пасады вызвалены сем кіраўнікоў райаграсэрвісу Брэсцкай вобласці. Акрамя таго, працягваюцца праца па далейшым высветленні асца, што маюць дачыненне да справы.

Нагадаем, што на пачатку красавіка Камітэт дзяржаўнай бяспекі ўжо парадзіў арышты ў межах справы па незаконным продажы мінеральных угнаенняў. Але, як бачна, "бізнесменаў" гэта не напалохла.

Ігар МАРОЗАЎ.

СТЫЛЬ

Мода на інваліднае калясца

Сёння ў Маскве дэфіле інвалідаў-калясчнікаў завяршыў конкурс адзення для людзей з асаблівасцямі фігуры.



"Bezgraniz Couture. International Fashion and Accessoires Award" — унікальны праект. Дызайнеры з розных краін намагаюцца знайсці паразумне паміж модай і целам, стварыць калекцыю адзення, якія будуць зручнымі для людзей з асаблівасцямі.

Для дызайнераў і мадэльераў уздзел у "Bezgraniz Couture" — сур'ёзны выклік. Адзенне павінна атрымацца не толькі прыгожым, але і функцыянальным, зручным.

Тварам конкурсу стала мадэль і журналіст Яўгенія Васкабойніцава, якая пасля аўтамабільнай аварыі прыкавана да

інваліднага крэсла. "Пасля аварыі я правяла доўгія месяцы ў шпіталі: аперацыі, слёзы і дзянгалы — пералом пазваночніка з разрывам спінога мозгу, — узгадвае ў сваім звароце да ўдзельніцкай конкурсу Яўгенія. — Мне чалава інваліднае крэсла, пенсія па інваліднасці і "шэра-чорная" будучыня. Так, менавіта так уяўляецца жыццё інваліда здароваму людзям".

Марыя БУДНІК.



АКТУАЛЬНО

На днях был подписан декрет президента №6 «О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности». Касается он тех, кто занимается производственной деятельностью.

## Сельским бизнесменам разрешено:

- в течение семи лет после регистрации им разрешено не исчислять и не уплачивать налог на прибыль и подоходный налог с физических лиц соответственно в отношении прибыли и доходов, полученных от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства;
- не исчислять и не уплачивать иные налоги, сборы (пошлины) (за исключением налога на добавленную стоимость), отчисления в инновационные фонды, образуемые в соответствии с законодательными актами;
- не платить госпошлину за выдачу специального разрешения (лицензии) на осуществление юридическими и физическими лицами отдельных видов деятельности;
- при желании не продавать иностранную валюту, поступившую по сделкам с юридическими лицами-нерезидентами и физическими лицами-нерезидентами от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства, в том числе от сдачи имущества в аренду;
- самостоятельно определять условия, объемы, виды закупаемого сырья, комплектующих и материалов, а также условия, объемы и виды реализации произведенной продукции, товаров (работ, услуг) собственного производства;
- самостоятельно определять поставщиков или покупателей продукции, товаров (работ, услуг) для собственного производства и продукции, товаров (работ, услуг) собственного производства.

ВМЕСТО КОММЕНТАРИЯ

**Виктор МАРГЕЛОВ,**  
председатель союза юридических лиц «Республиканская конфедерация предпринимательства»:

### «Необходим комплексный подход»

— Виктор Егорович, декрет №6 действительно облегчит жизнь сельским предпринимателям?  
— Декретом предусмотрено много льготных условий для развития производственного предпринимательства в малых городах и в сельской местности, что, безусловно, создает определенные дополнительные условия для развития частных инициатив. Например, на 7 лет такие предприниматели и частные организации освобождаются от уплаты налога на прибыль, им можно без НДС и без пошлины возводить оборудование, не продавать на бирже валюту, если свою продукцию они поставляют на экспорт. Но к этому декрету надо принять еще ряд мер, и тогда

предпринимательство в регионах действительно будет развиваться.  
— А чего недостаточно?  
— Давайте возьмем самое простое: я решил открыть свое дело. Согласно новому декрету, я могу получить бесплатно помещение. Но чтобы дело начать, нужны средства, следовательно, надо брать кредиты. Но когда ты их возьмешь под 45% годовых, то никогда в жизни, даже при условиях, предоставленных новым декретом, не сможешь работать рентабельно.  
Второй вопрос — кадры, технологии. Необходима государственная помощь как в кадровом вопросе, так и в вопросе технологий, инфраструктурной поддержки. Да, люди у нас трудолюбивые, но выпускать нуж-

но современную продукцию, которая будет иметь рынки сбыта. Имеет значение и то, как работают схемы продаж внутри страны. Сколько примеров, когда в Минске были открыты частные производства, предприниматели вложили средства, дело заработало, продукция охотно брали крупные государственные предприятия, но не рассчитывались за товар. И в судах частники ничего не могут добиться... Необходимо комплексный подход. Если мы действительно решили развивать частное производство, надо по мере возможности устранять все препятствия, которые тормозят этот процесс.  
**Мария ЭЙСМОНТ.**

ПРЕЦЭДЭНТ

### Перамога працоўнага

За прапанову стаць прыбяральшчыкам тэрыторыі — кампенсация маральнай шкоды ў памеры 500 тысяч беларускіх рублёў. Такой перамогі дамогся брэсцкі працоўны **Аляксандр Сахарук.**

Машыністу крана прапанавалі падпісаць загад аб пераводзе яго ў прыбяральшчыкі, пакуль праца кранаў на адкрытым акцыянерным таварыстве «Талант» была часова прыпынена. Працоўны палічыў, што з боку прадпрыемства на яго адбыўся незаконны ціск, і звернуўся ў суд.  
— Суд Маскоўскага раёна горада Брэста задаволіў іск машыніста крана, — расказаў брэсцкі праваабаронца Уладзімір Малей. — Хаця суд прымяніў іншую норму, не тую, на якую мы спыраліся. Суд палічыў, што яго перавалі на працу з ніжэйшым заробкам без яго згоды.  
Як падкрэсліў праваабаронца, згодна з Працоўным кодэксам, найменьшым мае права часова пераводзіць рабочага на іншую працу толькі ў сувязі з медыцынскім заключэннем. У гэтым выпадку яно адсутнічала.

КРОПКИ НАД «І»

## Адабраць і падзяліць!

У Беларусі наменклатурнай прыватызацыі як не было, так і не будзе, заявіў Аляксандр Лукашэнка падчас паслання да беларускага народа і Нацыянальнага сходу.  
— Ен нагадаў, што ў Беларусі можа быць прыватызавана любое прадпрыемства, але на пэўных умовах. Інвестар павінен «запэўчыць справядліваю цану», «забяспечыць сацыяльную абароненасць работнікаў» і даць новы штуршок для развіцця прадпрыемства. «Той, хто хоча нагрэць рукі на беларускай прыватызацыі, той дарма марнуе час», — заявіў Лукашэнка. І ў якасці прыкладу прывёў сітуацыю на ААТ «Керамін», якое ў канцы мінулага года нечакана перайшло пад кантрал дзяржавы.  
«Як толькі мне паведамілі, што тагачасны менеджмент спрабаваў праз сваякоў і падстаўных асоб скінуць акцыі, набытыя ў ходзе льготнай прыватызацыі, то на працягу сутак гэтае пытанне было вырашана. Там не аказалася нікога з гэтых менеджараў і іх сваякоў. І так будзе надалей. Вы можаце крытыкаваць за гэта прэзідэнта, але падобныя рэчы будуць спыняцца і далей. Прыватызацыя

павінна быць адкрытай», — заявіў Лукашэнка.  
— Многія эксперты адразу ж адзначылі, што прыкладам «Кераміна» Аляксандр Лукашэнка перакрэсліў усе свае словы пра тое, што інвестарам у Беларусі будуць створаны самыя спрыяльныя ўмовы. Калі дзяржава ў адзін дзень можа адабраць акцыі прыватных асоб, гэта, як кажучы, яшчэ тая «рэклама»...  
Сітуацыю мы папрасілі пракаментаваць былога генеральнага дырэктара «Амкадора» **Васіля ШЛЫНДЗІКАВА.**  
— Гэта стыль і стаўленне нашай дзяржавы да праблем прыватызацыі. Гэта лагічна, улічваючы ўсе паводзіны і склад думак кіраўніцтва краіны. (Для іх гэта лагічна.) Адабраць! А наступны крок, я думаю, — продаж якім-небудзь, як яны называюць, сваім інвестарам. І ўсё роўна, хто гэта будзе, — індусы, негры з Нігеры ці Конга або рускія... Па сутнасці справы, беларусаў стаяць у такіх умовах, калі ў іх застаецца адна магчымасць: быць прыслугай, браманікам — вароты адкрываць для замежнікаў, якія паволі ўсё тут прыбраць да рук...  
— Але ж пры такім стаўленні да пытання ўлас-

насці, калі вы валодаеце пакетам акцый, а прыходзіць дзяржава і адбірае яго на падставе нейкіх парушэнняў... То так можна бяскончыць колькасць разоў прыватызацыю ўласнасць?  
— Так, і няма што каментарваць. Аналагічна адбываецца, калі вась прадае, напрыклад, гарвыканкам якую-небудзь развалюху. Хтосьці купляе, даводзіць да розуму, а потым дзяржава ўсё гэта адбірае...  
Гэта — сістэма, якая дзейнічае ўжо шмат гадоў. Я ведаю людзей, якія пацярпелі. Нават Беларуска навукова-прамысловая асацыяцыя — і ў яе адабралі будынак. Асацыяцыя купіла развалюху, дабудавала пятай разы ў два большы... Ну а потым казалі, што гарвыканкам дапусціў памылку пры афармленні нейкай паперкі, і адабралі будынак праз суд. Гэта ўсё цягнулася некалькі гадоў і воль у мільям гдзе, здаецца, скончылася.  
— Унікае пытанне: нейкія дурныя інвестары — бачачы такую сітуацыю, але працягваюць зноў і зноў купляць і ўкладваць грошы?  
— Яны ідуць на рызыка.

— Ці азначае гэта, што да нас прыходзіць не цывілізаваныя інвестары з тэхналогіямі, а воль такія лаўцы паспеху?  
— Гэта так. Але, з іншага боку, замежныя капіталі нашай уласнасці — яны ж упэўнены, што ў іх тут усё як бы схоплена.  
— І Цюцюноў, кіраўнік «Кераміна», былі віцэ-прэм'ер, таксама быў упэўнены, што ў яго ўсё схоплена?  
— Так, ён таксама быў упэўнены. Адсюль і праблема. Яны купляюць, а чым усё скончыцца — адзін Бог ведае.  
— Гэта значыць, купляючы, кожны думае: ну, воль усіх кінулі, а я такі разумны — я праскочу?  
— Натуральна. Тым больш калі на халыву. А калі ўжо купляючы па рэальнай цане, дык страхаюцца ўсялякімі ўмовамі, гарантыямі і г.д.  
— А вы лічыце, што падстрахаваныя нейкімі ўмовамі і гарантыямі, можна мець справу з нашай дзяржавай?  
— Не. У мяне ўжо даўно гэтых ілюзій няма...  
**Ганна КРАСУЛІНА.**

ПОДСЧИТАЛИ

### Беларусь начала тратить золотовалютные резервы

Несмотря на все усилия, предпринимаемые белорусскими властями по сохранению позитива на валютном рынке страны, агрессивную экспортную политику, введенные в 2011 году и действующие по сей день административные ограничения потребительского импорта, весна все же «растопила» золотовалютные резервы Нацбанка РБ.

Как сообщает Национальный статистический комитет, международные резервные активы Беларуси, рассчитанные по стандартам МВФ, на 1 мая 2012 года составили 7956,70 миллиона долларов США, снизившись за апрель на 128,5 миллиона.  
Апрельское снижение ЗРВ было первым в текущем году. Ранее каждый месяц наблюдался пусть незначительный, но рост.

АСОБА

### Старшынёй Мінскай гарадской калегіі адвакатаў абраны Аляксей Швакаў

Як паведаміла афіцыйны сайт рэспубліканскага праваабарончага грамадскага аб'яднання «Беларускі Хельсінскі камітэт», выбары новага старшыні МГКА прайшлі на агульным сходзе членаў калегіі.  
Прапановы па кандыдатурах на пасаду старшыні калегіі ўнесла Міністэрства юстыцыі. Прэтэндэнтаў было двое — Аляксей Швакаў і Сяргей Бужкевіч. Большасць галасоў набраў Аляксей Швакаў. З яго абраннем Мінюст пагадзіўся.  
Нагадаем, што раней старшынёй сталічнай калегіі адвакатаў быў Аляксандр Пыльчанка, які займаў гэтую пасаду з красавіка па снежань 2011 года. Прэтэнзіі ў Мінюст да Пыльчанкі з'явіліся пасля таго, як ён выступіў з крытычным заўва-

гамі аб сітуацыі ў беларускай адвакатуры. Так, 18 лютага 2011 года Пыльчанка, каментуючы рашэнне Мінюста аб пазбаўленні ліцэнзій чатырох адвакатаў МГКА — абаронцаў фігурантаў справы аб масавых беспарадках у Мінску ў дзень прэзідэнцкіх выбараў 2010 года, выказаў занепакоенасць незалежнасцю беларускай адвакатуры. Неўзабаве пасля гэтага загадаў міністра юстыцыі ён быў выключаны са складу Кваліфікацыйнай камісіі па пытаннях адвакацкай дзейнасці.  
З'ява аб спыненні сваіх павіннасцяў на пасадзе старшыні МГКА была напісана Пыльчанкам 2 верасня 2011 года пасля таго, як Мінюст вынес пастанову аб яго дэ-тэрмінавым адкліканні.

ПАРАЎНАЕМ

## Колькі каштуюць прадукты ў Беларусі і ў нашых суседзях?

8 мая Аляксандр Лукашэнка падчас выступлення ў парламенце са штогадовым пасланнем адзначыў:

«Шмат хто кажа аб тым, што ў нас цэны паўзучы, паўзучы, паўзучы на харчаванне... Я адкажу на гэтае пытанне проста. Калі вы хочаце карміць ўвесь свет беларускімі бясплатнымі прадуктамі харчавання, можна трымаць гэтыя кошты. Але вы бачыце, што адбывалася і што адбываецца. У нас кошт у два-тры разы ніжэйшы, чым у суседзях, межы сёння не зачыніш, таму што адзіная эканамічная прастора. І куды нашы танныя прадукты сыходзяць? Туды. Там іх на нармальных цэнах прадаюць, а грошы ідуць у кішэню не толькі нашым беларусам. Таму, на жаль, мы вымушаны рэагаваць на тое, што адбываецца ў свеце. І баланс цэн павінен быць. У нас цэны ніколі не будуць вышэй, чым ва Украіне ці Расіі. Ніколі! Але яны павінны быць набліжаны да гэтых коштаў...»

Ці меў рацыю Аляксандр Рыгоравіч? Мы вырашылі параўнаць кошты ў маскоўскіх, мінскіх і кіеўскіх крамах. Выбраві буйныя ўніверсальныя магазіны. Там звычайна кошты крыху ніжэйшыя, чым у гаспадарках, што месцяцца ў раённых цэнтрах або мікрараёнах буйных гарадоў. Кошты для зручнасці прывялі да адной грашовай адзінкі — беларускага рубля. Вось што атрымалася:



Продукты	супермаркет «Ашан» (Масква)	гіпермаркет «BIGZZ» (Мінск)	магазин г/с «АТБ» (Кіев)
Мука выш. гатунку (1 кг)	6000	3800—4150	3690
Малако 3,2%	10.670	4850—7250	6490 (2,5%)
Смятана 26%, (0,45 кг)	—	12.800	14.390
Масла сметанковае (72,5%, 200 г)	14.600—17.060	9450—10.720	7390
Яйкі (1 дзяс.)	10.360	11.950	6350
Бульба (1 кг)	5500	1800	1450
Бульба ўраджаю 2012 г. (1 кг)	9000	9600	8290
Капуста ўраджаю 2012 г. (1 кг)	6500	11.100	12.590
Яблыкі (джонаголд) (1 кг)	16.850	15.150	12.990
Цукар (1 кг)	7830	7500	6390
Мяса (ялавічына, 1 кг)	136.580	93.400	69.990
Мяса (свініна, карбанат, ахалодж., 1 кг)	90.400	67.450	57.990
Кур.сцягно, ахалоджанае (1 кг)	50.000	30.000	28.990
Філе курчынае, без косткі (1кг)	59.500	40.550	35.950—36.990
Каўбаса «Доктарская» (выш. гатунку, 1 кг)	45.300—47.700	37.500—41.050	35.980—40.000
Алей (фарэль, стэйк, 1 кг)	108.120	128.950	75.990 (стэйк ласоса)
Рыб («Алейна») (1 кг)	15.900	15.900	13.950—14.990
Рыс доўгагранны (0,9 кг)	8800—12.400	13.380—19.900	7390

Як бачна з табліцы, цэны на прадукты харчавання ў Мінску ўжо дагналі і перагналі па некаторых паказчыках Маскву, пакінуўшы далёка ззаду кошты ў кіеўскіх крамах: амаль па ўсёй прадстаўленай таварнай наменклатуры цэны там ніжэйшыя, чым у Мінску. Пры гэтым трэба мець на ўвазе, што і заробкі беларусаў значна адрозніваюцца ад зарплат расіяні і нават саступаюць зарплатам украінцаў.

Так, сярэдняя зарплата па Маскве ў сакавіку 2012 года ў пераблік на беларускі рубль склала 11 млн 200 тысяч. Сярэдні заробак ў сталіцах Украіны і Беларусі адрозніваўся не так значна, але ўсё роўна мінчане зараблялі менш, чым кіяўляне. Сярэдняя зарплата па Мінску ў сакавіку склала 4 млн 104 тысячы беларускіх рублёў, а па Кіеве — 4 млн 577 тысяч.

**Вольга ГРЫНЬВІЦКАЯ,**  
**Аляксандр ЦЫНКЕВІЧ,**  
уласны карэспандэнт «Народнай Волі» ва Украіне.

УВАГА!

### Пасольства Латвіі ў Мінску часова ўводзіць папярэдні запіс

Прыём дакументаў на атрыманне шэнгенскай візы ў Пасольстве Латвійскай Рэспублікі ў Рэспубліцы Беларусь з 16 мая па 31 жніўня будзе рабіцца паводле папярэдняга запісу.

Пра гэта паведаміла сайт пасольства.  
Запіс будзе ажыццяўляцца: па тэлефоне 284-99-98 (акрамя жыхароў Мінска і Мінскага раёна) у працоўныя дні з 13.00 да 15.00, або персанальна ў працоўныя дні з 15.00 да 17.00 у консульстве (для ўсіх жыхароў).  
Для груп людзей або членаў сям'і кожны чалавек павінен быць запісаны асобна. Запіс на падчас дакументаў можа ажыццявіць сама персана альбо любая давераная асоба. Для запісу неабходна назваць імя, прозішчу і дату нараджэння кожнага, хто хоча атрымаць візу. Гэта можа зрабіць любы чалавек.

НЕЗЛОБИВЫЕ ЗАМЕТКИ

### Семен БУКЧИН

## Стремящемуся «допрыгнута»



белорусская культура теряет героев, которые вдруг начинают считать русскими поэтами и уезжают в Москву, или, наоборот, тяготеют к польской культуре, забывая свои белорусские корни?»  
Глобус лениво тынет черз руб: «После дн е время направление одно — на Москву. Да пожалуйста! На уровне халтуры там можно пристроиться, а стать классиком русской литературы пока никому из белорусов не удавалось и, наверное, в этом есть какая-то закономерность».

Это признание, вероятно, можно считать рождением собственным опытом. И как не оценить самокритичности автора, издавшего в Москве не одну книгу, — «на уровне халтуры можно пристроиться...» Это Глобусу известно наверняка. Пристроился.  
«Но есть же Алесь Адамович...» — пытается возражать собеседник.  
«Ну, он не стал классиком ни той, ни другой. Здесь потерял, а там не допрыгнул», — снисходительно-барски замечает Глобус. Уж он-то явно знает этот секрет — и как не потерять, и как допрыгнуть. Только вот делиться ему неохота.  
Я пишу эти строки вовсе не для того, чтобы защитить память Алеси Адамовича от действительного и потерявшегося, и не допрыг-

нувшего блазна. Не нуждается Адамович в защите. То, что он сделал в литературе и жизни, само еще долгие годы будет говорить за него. Я не стану напоминать Глобусу, что есть писатели с особой судьбой — принадлежащие сразу нескольким литературам, не стану цитировать десятки русских стихов Богдановича и Коласа, как и польские стихи Сырокомли, в которых живет белорусское национальное чувство. Глобусу ведь важно что? Допрыгнуть в классику? Пополнить «челеса» не может уразуметь, что в классическом наследии все расставляет время. Ему хочется уже сейчас заиметь соответствующий значок, бирку. В общем, допрыгнул.  
Но вот сама русская литература, не спрашивая Глобуса, зачислила и Адамовича, и Быкова в свои ряды. Причем классические ряды. Когда речь идет о военной прозе, их имена рядом с именами Бакланова, Бондарева, Астафьева, Семина, Некрасова, Воробьева, Кондратьева... Однажды, когда я спросил Быкова об этом феномене, он ответил: «Ну что ж, если они так считают, пускай так и будет...» От нас, белорусов, не будет...  
Вот истинно мудрая позиция, в которой слились понимание близости народных судеб, языков и, соответственно, литератур. Друг Быкова и Адамовича критик Лазарев писал о той правде, которая «неподвластна времени» и которой «верно служил Быков»: она останется «как непреходящая ценность в белорусской и русской литературе (да, и в русской

тоже — он был не только верен ее высоким традициям, но многое наметил, подсказал, что было очень важно для ее развития). Книги его останутся».  
Эти же слова буквально применимы к Алесю Адамовичу. Чтобы убедиться в этом, стоит взять в руки книги его прозы, его критики, посмотреть фильмы по его сценариям.  
Я не мог, говоря об Адамовиче, не говорить о Быкове. Они для меня всегда рядом. И эти слова Быкова, они, конечно же, и об Адамовиче: «От умения жить достойно очень многое зависит в наше сложное, тревожное время. В конечном счете именно научкой жить достойно определяется сохранение жизни на земле. Жить по совести нелегко. Но человек может быть человеком, и род человеческий может выжить только при условии, что совесть людская окажется на высоте...»  
От совестиливого, чуткого белорусского мальчишка из дилеммы «Партизаны» (которому кажется, что Пушкин со школьного портрета наблюдает только за ним) до стоящего на краю могилы героя повести «Прожито» тянется неразрывная нравственная нить самопознания человека, не случайно являющегося в этот мир. И это роднит Адамовича не только с русской — с мировой литературой.  
Можно ли втолковать это гонимое умением делание халтуры и измеряющему жизненный успех умением допрыгнуться? Ведь у него, похоже, утеряно и нравственное, и эстетическое чувство? И все же будем надеяться...





У Лондоне дэманстранты пікетавалі Каралеўскі фестывальны зал, у якім праходзіў сход акцыянераў банка Barclays па вызначэнні сумы бонусаў яго кіраўнікам.

**Давай двигаться**

Первая леди США Мишель Обама, которая уже два года занимается продвижением активного образа жизни и здорового питания, приняла участие в комедийном ток-шоу Эллен Дедженерес на телеканале NBC.

В ходе программы она легла на пол и сделала 25 отжиманий, передает Reuters. Сама Дедженерес не смогла повторить результат Обамы. «Я решила, что будет неплохо победить первую леди, и потому остановилась», — позже отшутилась ведущая.

Супруга президента приняла участие в шоу в ходе продвижения своей кампании «Давай двигаться», пропагандирующей здоровый образ жизни. Затем она посетила рынок, который планирует продавать больше фруктов и овощей.

**НУ И НУ!**

**Откуси змее голову**

Полторагодовалый израильский мальш Амиад Гадир, в комнату которого заползла змея, расправился с ней, как герой греческих мифов Геракл, передает NEWSru Israel со ссылкой на Ynet.

Мать ребенка, зашедшая к нему утром, обнаружила, что ее маленький сын заснул в рот и жуёт труп 35-сантиметровой рептилии.

Врачи хайфской больницы, куда был экстренно доставлен ребенок, осмотрели мальчика и не нашли на его теле следов укусов.

Родственники рассказали, что рано утром Амиад, который ночевал в спальне родителей, вернулся в детскую, где обнаружил змею. Ребенок схватил ее и откусил голову, оставшись при этом целым и невредимым.

Напомним, согласно древнегреческим мифам, младенец Геракл голыми руками задушил двух ядовитых змей, которых послала Гера.

**АВТОРИТЕТНОЕ МНЕНИЕ**

**Мы должны научиться производить больше из меньшего**

Сегодня уже все согласны с тем, что с климатом на планете надо что-то делать. Но вот что? У разных стран есть разные идеи по этому поводу. Кони Хедгерд, еврокомиссар по вопросам климата, ответила на этот вопрос в программе I-talk на «Евроьюс».

— Какие конкретные шаги может предложить ЕС, чтобы справиться с климатическими изменениями и ежедневным загрязнением окружающей среды?

— Думаю, задача Европы в том, чтобы доказать: экономика может расти, но мы способны потреблять при этом меньше энергии. Мы уже добились этого при проектировании автомобилей и при строительстве домов. Можно сказать, что наш сегодняшний стиль жизни свидетельствует, что наша экономика одна из самых экономичных в мире. Думаю, мы уже подаем хороший пример, но нужно сделать еще больше, чтобы так было и дальше.

— О квотах на углекислые газы: совсем недавно Китай и Соединенные Штаты отказались присоединиться к соглашению по этой проблеме. Уступите ли вы давлению со стороны китайцев и американцев или вы сможете их заставить платить за квоты для коммерческой авиации?

— Важно то, что ЕС, все 27 стран, сказали твердое «нет» такому давлению. Мы не сдадимся, у нас есть свое законодательство. К тому же наш подход просто справедлив. Потому что я сама, например, когда летаю самолетом, плачу сбор за загрязнение. И в этом есть глубокий смысл с точки зрения поддержания окружающей среды.

— Поэтому мы не собираемся сдаваться, закон уже вступил в действие. И, конечно же, у нас ведутся позитивные переговоры с китайцами и американцами.

— Европийцы тратят миллиарды евро на углеродное топливо, и цены на энергоносители сейчас бьют все рекорды. Как защитить европейский топливный рынок, стимулировать инвести-

ции в экологически чистые технологии и снизить зависимость Европы от углеводородов?

— Всем известно, что в прошлом году мы заплатили 315 миллиардов евро за импортную нефть для Европы. Только за нефть. Нужно снизить потребление нефти и потребление энергоносителей в целом. Тут еще есть к чему стремиться.

— Не так-то легко это сделать при нынешней ситуации вокруг Ирана.

— Да, но есть два пути, которыми можно идти. Нужно ставить себе новые цели, какими бы трудными они ни были. Сейчас мы пытаемся сделать потребление имеющейся энергии как можно более эффективным. Мы также попытаемся решить вопрос страховых выплат.

— Это один из вопросов, которым занимается наша комиссия. То есть мы не сдаемся и изучаем, как можно повлиять на ситуацию на рынке углеводородов.

— Идет жаркая дискуссия о том, стоит ли нам придерживаться планы в 20 или в 30 процентов. Конечно, такое возможно, только если Европа намерена всерьез заняться вопросом эффективности потребления ресурсов.

— К 2020 году в Германии будут ликвидированы все атомные станции. Что вы думаете о ядерной энергетике?

— У нас есть политика о ядерной безопасности, но что касается источников энергии — это отдано полностью на откуп государствам-членам ЕС. Мы, Еврокомиссия, не можем вмешиваться и решать, иметь какой-то стране АЭС или нет. Мы лишь можем определить стандарты безопасности, если страна все-таки решает иметь атомные станции.

— Не кажется ли вам, что период нынешнего экономического кризиса — отличная

возможность, чтобы перейти к более эффективной и жизнеспособной энергетической модели?

— Я думаю, да. Потому что большинству европейцев должно быть очевидно: дальше так вести бизнес просто нельзя.

— Нам нужно стремиться к росту, но быть при этом умнее. Это касается Европы так же, как и всего мира. Когда мои дети достигнут моего сегодняшнего возраста, на планете будет 9 миллиардов человек. Если мы собираемся обеспечить всех этих людей пищей, водой, чистым воздухом, достойными условиями жизни, мы должны научиться производить больше из меньшего. Именно так, я думаю, стоит рассуждать о росте: мы должны сделать модель развития гораздо более безопасной экологически.

— Ученые говорят, что нам нужно опасаться уровня углекислого газа в воздухе, а политики говорят, что беспокоиться не о чем. Кто же из них прав?

— Я не ученый, но как политик думаю, что если 90 с чем-то процентов исследователей нам говорят что-то, стоит к этому прислушаться. А всем тем, кто до сих пор не верит, что стоит относиться к использованию энергии очень разумно и осторожно, я хотела бы сказать: если через 20–30 лет окажется, что ученые ошибались, то и тогда не будет никакого вреда от того, что мы будем развивать свои привычки экономики в энергетической сфере.

— Разве по сути своей это не мудрая стратегия? А что, если через 20–30 лет все эти предсказания сбываются? А мы ничего не сделаем? Думаю, что молодое поколение понимает, что его ждет, и сможет подготовиться к будущему.

Подготовил к печати Сергей ИВАНОВ.

**КОРОТКО**

**Почему Путин отказался от поездки на саммит Большой восьмерки?**

Президент РФ Владимир Путин не поедет на саммит Большой восьмерки, который пройдет в США 18–19 мая, сообщает Reuters со ссылкой на пресс-службу Белого дома. Россию на G8 в Кэмп-Дэвиде будет представлять премьер-министр Дмитрий Медведев. Об этом Путин уведомил президента США Барака Обаму, сославшись на необходимость завершить формирование российского правительства. Президенты России и США, сообщает РИА «Новости», смогут встретиться на саммите Большой двадцатки, который пройдет 18–19 июня в Мексике. В ранге президента Путин будет встречаться с Обамой впервые.

Это сообщение вызвало комментарии. Некоторые СМИ отмечают, что сразу после саммита должна была состояться встреча глав государств НАТО, в которой Путин отказался участвовать из-за продолжающих существовать разногласий по вопросу ЕвроПРО. В день инаугурации Путина Вашингтон раскритиковал действия российской полиции по отношению к участникам оппозиционных выступлений в Москве. Госдепартамент тогда заявил, что в США разочарованы таким отношением к мирным демонстрантам. В свою очередь Путин выступил против США в своей предвыборной кампании, отмечает корреспондент Би-Би-Си в Вашингтоне Стив Кингстер. В этой связи было бы странно, если бы Путин предпринял первое зарубежное турне именно в США, резюмирует корреспондент.

**Два сильных взрыва прогремели в сирийской столице**

По сообщению сирийского телевидения, в результате сгорели десятки автомобилей, в которых находились люди. На месте взрывов найдены обугленные останки жертв. Воронка от одного из взрывов достигла в глубину 3 метров. Погибли десятки человек, 170 получили ранения.

Мощный взрыв прогремел в сирийском городе Дераа на пути военного конвоя, который сопровождал машины наблюдателей ООН. Восемь офицеров сирийской армии получили ранения, повреждены автомобили.

**В Дагестане на празднике подрались 500 человек**

Сначала в ходе празднования Дня Победы подрались двое безработных мужчин. В ночь на 10 мая на помощь к каждому подошли родственники. Двое полицейских, пытавшихся предотвратить массовую драку, получили телесные повреждения. Однако когда к собравшимся обратился начальник местного ОМВД, они согласились разойтись.

Жители Новокули неофициально делятся на чеченцев и лакцев. В МВД признают, что в конце концов, конфликт вылился в противостояние между этими двумя этническими группами. Однако полицейские подчеркивают, что назвать конфликт межнациональным нельзя — его причины были бытовыми.

**Саркози могут вызвать на допрос**

Лишившись президентского иммунитета, политик даст показания по делам о коррупции и незаконном финансировании партий.

Политик может получить повестку после того, как официально покинет Елисейский дворец и лишится президентского иммунитета. Саркози может быть допрошен по делу, фигурантом которого является один из его ближайших соратников, глава контрразведки Франции Бернар Скарвини. «Чекиста» обвиняют в том, что год назад он прослушивал телефонные звонки корреспондента Le Monde, чтобы раскрыть источник журналиста по делу о незаконном финансировании политических партий главой компании L'Oréal Лилиан Бетанкур. Le Monde утверждает, что спецслужбы незаконно прослушивали телефоны еще двоих журналистов газеты. Скарвини вменяют нарушение конфиденциальности связи, незаконный сбор данных и скрытые нарушения профессиональной неприкосновенности частной жизни. Следствие хочет выяснить, кто дал приказ о незаконном раскрытии журналистских источников.

Другое расследование, по которому могут допросить Саркози, — так называемое «дело Карачи» о предполагаемых откатах за военные контракты с Пакистаном. Деньги предположительно пошли в 1995 году на президентскую кампанию экс-премьера Эдуарда Балладюра. Саркози в то время был его близким соратником.

**Елизавета II объявила о реформе палаты лордов**

Выступив с тронной речью на открытии новой сессии парламента, королева Британии Елизавета II обрисовала программу правительства на предстоящий год и, в частности, объявила о реформе палаты лордов.

Однако многочисленная группа депутатов-консерваторов еще до того, как Елизавета II выступила с речью, выразила несогласие с планами правительства и потребовала отложить реформу, согласно которой 80% членов палаты лордов должны избираться, а численность палаты снижена до 300 человек. Многие британцы считают палату лордов недемократичным «домом престарелых» для бывших депутатов палаты общин или местом для выходцев из привилегированных классов.

**В Казахстане ширится протестное рабочее движение**

По сообщениям СМИ, в первых числах мая к забастовке шахтеров рудника «Анненский», принадлежащего корпорации «Казакхмыс», присоединились рабочие Восточно-Джезказганского и «Южного» рудников. В эти же дни поступила информация из Атырау о забастовке строителей компании «Евразия строй капитал» — 2007.

Вступившие в первую очередь требуют от владельцев предприятий повышения зарплат и улучшения условий труда. А сами акции протеста приковывают к себе внимание общества, поскольку в 2011 году именно с выдвигаемых экономических требований началась многомесячная забастовка нефтяников Мангистау. Завершилась она, напомним, крупными беспорядками в Жанаозене, вызванными широким резонанс как в самом Казахстане, так и в Европе.

**ВЗГЛЯД С ЗАПАДА**

**Двойная игра Виктора Януковича**

Президент Украины говорит о сближении с ЕС, однако ориентируется на Москву. Юлия Тимошенко, пишет Die Welt, является неотъемлемой составляющей его покера за власть.

Не так давно Виктор Янукович говорил о чемпионате Европы по футболу и демократии. Об экс-премьере Юлии Тимошенко, которая была переведена в одну из харьковских тюрем, он даже не упомянул. Ее перевод из киевского СИЗО стал для экспертов одним из доказательств того, что ждать освобождения лидера оппозиции в ближайшем будущем не стоит.

«В прошлом году популярность Януковича стремительно пошла на спад. Согласно опросам, действующего президента поддерживают всего 15% украинцев. Народ негодует по поводу роста налогов и коммунальных платежей и снижения размера пенсий. Многие также считают, что уровень коррупции при Януковиче вырос еще больше, и винят президента в негативном имидже Украины на Западе», — констатирует журналист Die Welt.

Если бы Брюссель, продолжает автор, подписал Соглашение об ассоциации и зоне свободной торговли с Киевом до выборов, для Януковича это стало бы большой удачей. 52% украинцев, согласно опросам, поддерживают перспективу вступления страны в ЕС. А Брюссель, со своей стороны, тянет с подписанием соглашения, кивая на дефицит демократии в стране и конкретно на процесс над Тимошенко.

«Янукович ведет двойную игру: он утверждает, что его интересует европейская перспектива, оставляя при этом дверь в Россию открытой. Соединяя державу хочет привлечь Украину в совместный с Казахстаном и Беларусью Таможенный союз. Приманка Москвы — дешевой газ», — пишет газета.

По мнению эксперта по Восточной Европе Немецкого общества внешней политики Штефана Майстера, «дешевый газ пойдет на Украину лишь в том случае, если она не подпишет Соглашения об ассоциации».

Арсений Яценюк, возглавляющий движение «Фронт перемени», готов объединиться в коалицию с Блоком Юлии Тимошенко в преддверии выборов, чтобы объединить голоса избирателей. Он призывает ЕС не связывать подписание Соглашения с ассоциацией с приговором Тимошенко, указывая на то, что в противном случае Брюссель толкнет Украину в объятия Москвы.

«На тот случай, если процесс подписания соглашения закончится полным фиаско, власть уже заранее подумывает о раздувании антиевропейского настроения. Так, оппозиционно-патристическая газета «Сегодня» поместила на своих страницах «путеводные заметки» из Брюсселя. В статье делается акцент на том, что «столица ЕС наводнена арабами, цыганами, наркоманами и бездомными». Подобные публикации не по душе прежде всего молодым украинцам: 26-летняя Инна Кравец боится, что Украина может оказаться в изоляции. И если ее ждет судьба Беларусии, девушка предпочтет уехать из страны.

Алесь ДРАБЧУК.

**ПРАВЫ**

**В Калифорнии 92-летняя учительница на пенсии торговала «наборам для самоубийц»**

К пяти годам лишения свободы условно приговорена жительница штата Калифорния, уличенная в продаже «наборов для самоубийц».

Примечательно, что соответствующее наказание она получила не за осуществление такой аморальной деятельности, а за нарушение налогового законодательства. Дело в том, что в США случаи подобного содеяния тем, кто решил расстаться с жизнью, юридической практикой не регулируются, отмечает ИТАР-ТАСС.

По данным прокуратуры, 92-летняя Шарлотта Хайдрон, в прошлом школьный учитель, продала «клиентам» из США и других стран не менее 1300 «комплектов» для желающих покончить с собой. В набор входили трубка, специальный пластиковый пакет и инструкция для «пользователей», которые хотят свести счеты с жизнью, надяв шавши гелием. Необходимый для данной «операции» инертный газ в перечень поставляемых товаров не входил.

Хайдрон призналась, что сама собирала эти «комплекты» у себя дома и продавала их по цене от 40 до 60 долларов, часть всего получая заказы по телефону или электронной почте. По ее словам, она хотела дать смертельное больным людям шанс закончить свою жизнь в окружении семьи и друзей.

В ходе следствия федеральные прокуроры и адвокаты Хайдрон пришили к соглашению, по которому она признает себя виновной в том, что с 2007 года не подавала налоговые декларации, хотя за этот период и заработала более 150 тысяч долларов, в том числе от продажи «комплектов» для самоубийц.

Прокуратура в свою очередь не будет выдвигать против нее обвинения в причастности к шестисти самоубийствам, совершенным с помощью ее наборов. Кроме условного срока суд запретил «предпринимательнице» заниматься бизнесом, связанным с оказанием «помощи» потенциальным самоубийцам.

Хайдрон также должна урегулировать со Службой внутренних доходов США вопрос о своей налоговой задолженности и выработать график ее погашения.

**SOS!**

**Людзей прадаюць і купляюць, як тавар**

Гандаль людзьмі з'яўляецца трэцім па памеры даходаў нелегальным бізнесам у свеце.

Больш зарабляюць толькі гандляры зброяй і наркотыкамі. Паводле падлікаў ААН, штогод на гандль людзьмі зарабляюць каля 32 млрд. долараў. Па даных Міжнароднай арганізацыі працы (МАП), штогод каля 2 млн чалавек у свеце робяцца ахвярамі гандлю людзьмі. Прынамсі, 500 тысяч з іх знаходзяцца ў раёне АБСЕ. Палова з іх — дзеці. Паводле звестак МАП, людзей прадаюць і купляюць, як тавар з мэтай сексуальнай эксплуатацыі, выкарыстання ў якасці рабчачай сілы, займаючы жабрацтвам, крмінальнай дзейнасцю, трансплантатнай арганізаў і тканак.

Ахвярамі гандлю людзьмі ў Еўропе штогод робяцца сотні тысяч людзей. Іх пераважна прымушаюць займацца прастытуцыяй, фінчай працай, жабраваць альбо гандляваць наркотыкамі.

Гэта праблема не абыхла бокам і Польшчы. Краіна ўсё часцей робіцца канчатковым пунктам для ахвяр гандлю людзьмі, не губляючы пазіцыі транзітнай дзяржавы для злучэнняў. У Польшчы ахвярамі гандляроў людзьмі з'яўляюцца час-

цей за ўсё жанчыны з Беларусі і Украіны. Агулам штогод праз тэрыторыю Польшчы праходзіць каля 15 тыс. ахвяр гандлю людзьмі. Некалкі год таму Польшча была другой краінай канчатковага знаходжання ахвяр украінскага паходжання. Усё часцей ахвярамі гандлю людзьмі робяцца мужчыны.

Штогод польская следчыя займаецца сотнямі спраў, датычных гандлю людзьмі. Гэта справы як палкаў, якіх прымушаюць працаваць за мяжой, так і замежнікаў, якіх прымушаюць працаваць у Польшчы. Але вялікая частка імігрантаў не звяртаецца за дапамогай у паліцыю.

У Польшчы механізм барацьбы з гандлем людзьмі пачалі ствараць у 2003 годзе. Працаваць пачалі ў двух накірунках: выяўленне значынных і дапамога ахвярам. Барацьбой з гандлярамі людзьмі заняліся не толькі паліцыя і памежныя службы. Дзяржаве дапамагаюць і незарэглаваныя арганізацыі. Супольна з фондам La Strada быў адчынены Рэспубліканскі цэнтр дапамогі ахвярам гандлю людзьмі. Гаворыць

Падрыхтаваў да друку Антон КРАЎЦЭВІЧ.

**ЭВРИКА!**

**Землю спасут «клоны» деревьев**

По мнению Ассоциации британских инженеров, создание искусственных лесов — лучший способ борьбы с парниковым эффектом, сообщает Элена Дузи в статье, напечатанной в газете La Repubblica.

«Поскольку дыхания лесов недостаточно, чтобы очистить планету, человек пытается вмешаться, создавая искусственные леса. Имитируя механизм, при помощи которого растения поглощают углекислый газ, установки, не слишком отличающиеся по внешнему виду от солнечных батарей, используют химическую реакцию для вытягивания из воздуха CO2. Если один каштан с его широкими листьями за год поглощает одну тонну парникового газа, то искусственное дерево способно добыть такого же результата всего за один день», — сообщает издание.

«По мнению Ассоциации британских инженеров, искусственные деревья — наиболее перспективное направление торможения климатических изменений. В настоящее время искусственные деревья изучаются в Колумбийском

университете. Клаус Лакнер, занимающийся этим вопросом, продемонстрирует в Лондоне, как работают «клоны» деревьев», — пишет Элена Дузи.

«Эти устройства просты в создании и могут размещаться в самых разных местах», — утверждает автор статьи. — Размеры панелей — от 1 до 10 квадратных метров. В панелях находится каустическая сода. Вступая в контакт с углекислым газом, она превращается в соду. Но пока серьезной проблемой остается сбор продукта реакции».

«По данным исследования университета Колорадо, для того чтобы нейтрализовать углекислый газ, выбрасываемый лодкой лишь американскими автомобилями (6% от всего объема выбросов CO2 в США), на создание искусственных лесов потребуется израсходовать 48 млрд. долларов. Но все остальные проекты геотехники осуществить еще труднее, — замечает журналистка, — тогда как 8,7 млрд. тонн углекислого газа, поступающих в атмосферу сегодня, уже к 2030 году превратятся в 12 миллиардов».

**СТОП-КАДР**



Слэнтятка па мяншыцы Асам сямі дзён ад роду гуляе з работнікам заапарка Хагенбек у Гамбургу.



СТИЛЬ ЖИЗНИ

# Как мне продавали диван за 4 тысячи долларов

Стул за 500 долларов, кровать — за 2 тысячи... Это вовсе не экзотика, а реальная стоимость комфорта, утверждают продавцы мебели, которые выставляли свой товар на "Минской неделе дизайна" и "Мебельном форуме—2012"

## Живой пол и мокрые стены — это модно!

На несколько дней столичный Футбольный манеж полностью сменил свое предназначение. Почти всю немалую площадь комплекса заняли выставки "Мебельный форум—2012" и "Минская неделя дизайна". Посетители могли внимательно рассмотреть, потрогать и даже "примерить" понравившуюся мебель. Мимо некоторых стендов и впрямь невозможно было пройти без восхищенного вздоха.



Как вам идея 3D-пола и стен? Описать это явление довольно сложно — съемные пластиковые панели для пола и стен на первый взгляд вполне обычные. Если наступить на "живую плитку", становится ясен замысел — кажется, что стоишь на упругой жидкости, которая обтекает ноги. А вот оптический эффект стен становится виден при ламповом освещении. Чудо-обои меняют цвета, кажутся объемными.

Работают наши изделия от сети и управляются при помощи пульта. Можно менять подсветку под настроение.

Один из продавцов предлагал купить кожаный диван за... 30 миллионов! Почти 4 тысячи долларов, или сильно подержанная иномарка.

## Спать на кактусе и есть на мраморе

Просто хорошей мебели сегодня никого уже не удивишь. Всем хочется иметь в доме нечто необычайное. И если придумают



Кто-то из посетителей, глядя на ценники, пошутил: "КЕА на вас нет!" Действительно, не все предложения торговых по карману обычным людям. Пожалуй, кроме одного....

Один из молодых дизайнеров предлагала всем желающим купить себе дракона из картона. Если взять чудо-зверя за хвост и немного подвигать, дракон начинает забавно махать крыльями из бумаги. Сложно передать словами, насколько расслабляет это действо. И стоит дракон, кстати, всего 40 тысяч рублей...

Мария МАЛЕВИЧ.

ПОДЬЮМ

# Дзеля конкурсу «Міс Беларусь» Юлія Скалковіч скінула 10 кіло

Самая прыгожая дзяўчына Беларусі сама ездзіць за рулём і любіць мяняць аўто.

Сціплая прыгажуня Юлія Скалковіч адразу пасля перамогі ў нацыянальным конкурсе "Міс Беларусь" прызналася: мадэльнае жыццё яе не вельмі бацькі. Працаваць хоча па спецыяльнасці архітэктарам і з'езджаць з краіны не будзе.

А вось застаць Юлію дома зараз вельмі цяжка. Нават у святочныя і выхадныя дні "Міс Беларусь" не сядзіць на месцы. Быць мабільнай прыгажуні дапамагаюць аўтамабілі. Бацькі прызначылі дзве машыны. Юлія — дзяўчына сучасная і за рулём падарожнічае сама. Інакш нельга — кожны дзень трэба ездзіць у Брэст на вучобу.

Марыя МАЛЕВИЧ.

ЧУЛІ?

## У гасці да Міхаіла Савіцкага

Адкрылася частка экспазіцыі Мастацкай галерэі Міхаіла Савіцкага.

Яна знаходзіцца ў будынку, што размешчаны на плошчы Свабоды, 15, — у былой гарадской сядзібе XVIII стагоддзя, вядомай сваёй багатай гісторыяй.

У галерэі адноўлены інтэр'ер рабочага кабінета ў творчых акадэмічных майстэрнях жывалісу, графікі і скульптуры, створаных па ініцыятыве мастака ў 1981 годзе, а таксама абстаноўка яго майстэрні. Тут аскануецца незаключаная карціна Савіцкага, прысвечаная дзіцячаму лагеру смерці Скабраўка пад Мар'інай Горкай, дзе ў юныя вязьні забіралі кроў для нямецкіх салдат.

ПРЯМАЯ ЛІНІЯ

# Как и где отдохнуть летом?

Специалисты отмечают на рынке туристических услуг заметное оживление. Туроператоры надеются, что в отличие от прошлого года, когда из-за кризиса многим пришлось отказаться от курортов и моря, в этом сезоне белорусы проведут отпуска вне дома.

— Можно ли сегодня найти предложения комфортного и бюджетного отдыха?

— Отдых на море: какие есть предложения?

— Какие направления у туристов пользуются спросом в этом году?

— Где лучше всего отдохнуть с семьей и детьми?

— Какой отдых предлагают в пансионате "ЛОДЭ"?



На вопросы читателей "Народной Воли" ответит начальник отдела туризма ООО "ЛОДЭ" Наталья МАКЕЙ.

Звоните 15 мая с 15.00 до 17.00 по телефону: 328-68-41.

Присылайте свои вопросы заранее по электронной почте nv@promedia.by с пометкой "Прямая линия".

БОМОНД

# Эдуард Ханок отпраздновал золотую свадьбу

Торжество прошло в узком семейном кругу. "У нас с женой были разные периоды в жизни, но я счастлив, что к финалу мы с ней пришли в любви и согласии..." — откровенничает известный композитор.



Общаться с Эдуардом Ханком — сплошное удовольствие. Он невероятно позитивный человек. Некоторые коллеги Эдуарда Семеновича по композиторскому цеху уже давно по-стариковски ворчат на жизнь, чем-то постоянно недовольны. А Ханок, несмотря ни на какие трудности и проблемы, всегда настроен оптимистично. Он постоянно находится в каком-то процессе: то влюблен, то глобальные политические процессы анализирует, то с концертами колесит... Ему просто некогда завидовать, обижаться, перемывать косточки другим. Может, поэтому Эдуард Семенович совсем и не выглядит на возраст 72?..

будет обязательно представлена в Америке. Не верите? Так вот: главное — поставить перед собой цель. И если бы я всю жизнь не ставил перед собой, казалось бы, недостижимых целей, то так ничего и не добился бы...

## Звездочки с Полесья

Эдуард Ханок раньше никогда никого не протезировал — ни певцов, ни эстрадные группы. А сейчас стал почти продюсером мюзьорского детско-юношеского ансамбля народного эстрадного танца и песни "Палеская зорачка".

## На радость Владиславу Третьяку

Уже много лет Эдуард Семенович "расчленяет" известных персон и составляет их волнограммы. До недавнего времени эти так называемые "кардиограммы" существовали в таком красочном журнальном варианте. Некоторые волнограммы Эдуард Ханок ментал представляет на "Славянском базаре в Витебске", но пока не вышло. Однако большая презентация все же состоялась — в России. Во время недавнего празднования юбилея прославленного хоккеиста Владислава Третьяка.

"Было приятно наблюдать, как 18-метровый баннер волнограммы от начала до конца изучила самая красивая девушка этого вечера, — улыбается Эдуард Семенович. — Обратили внимание на волнограмму и канадские хоккеисты, жене и дочке юбилера очень понравилось. Еще бы, там же почти вся история жизни Третьяка! Одним словом, волнограмма стала хорошим антуражем праздника. На ее фоне фотографировались, встречали гостей. А всего на вечер собралось около 500 человек, в том числе сливки общества — Лариса Долина, Павел Бородин, Валентина Терешкова, Александр Масляков, Александр Ширвиндт, Валерия, Александр Серов, Лев Лещенко, Иосиф Кобзон и многие другие.

Сейчас я делаю волнограмму Френка Синатры. Думаю, она

## Герой экрана

Телеканал НТВ готовит к выходу большую передачу про Эдуарда Ханка.

"Может быть, это будет популярная "Ты не поверишь!" — я даже точно не знаю, — анонсирует Эдуард Семенович. — Мы записали большое и, как мне кажется, довольно толковое интервью. Много вопросов было про Аллу Пугачеву. Журналистам, конечно, хотелось чуть-чуть скандала, может быть, столкнуться нас лбами, но не вышло. Для меня этот этап уже в прошлом — теперь меня интересуют совершенно другие вещи..."

А 12 мая появилось в программе "Достоинство Республики", которая посвящена Илье Резнику. Я там не только говорил, но и пел (если не вырежут, конечно).

## Букет для невесты

О самом важном событии в личной жизни Эдуард Семенович говорит с гордостью.

"В начале мая мы с моей супругой Еваляйгой Ивановой в узком семейном кругу отпраздновали золотую свадьбу — 50-летие совместной жизни. Она наконец-то получила настоящий свадебный букет — белый, с сесточкой — как у всех настоящих невест, — улыбается Эдуард Семенович. — Так случилось, что на нашей свадьбе у нее такого не было. Еще ей подарили на золотую свадьбу сумку от Версаче, ну и много других подарков.

Знаете, когда я учился в консерватории, известный педагог и композитор Дмитрий Кабалевский говорил: "Какие бы ни были части в симфонии, главное — финал". У нас с женой были разные периоды в жизни, но я на самом деле счастлив оттого, что именно к финалу мы с ней пришли в любви и согласии..."

Кстати, мы договорились встретиться с Эдуардом Ханком через пару месяцев — специально для того, чтобы поговорить только о любви. Поверьте, ему есть что рассказать... И кто знает, может, это будет даже поинтереснее теории творческих волн..."

Марина КОКТЫШ.

ПАСЛЯ ГАСТРОЛЯ

## Ірына АРЦІМОВІЧ:

# «Наш аркестр абсалютна канвертуецца на знешнім рынку»

Нацыянальны дзяржаўны сімфанічны акадэмічны аркестр вярнуўся з месячнага турнэ па Японіі, дзе калектыў упершыню паказаў сваё мастацтва — у тым ліку ў такіх знакамітых залах, як Санторы Хол і Нацыянальная опера ў Токіа. Дырэктар аркестра Ірына Арцімовіч распавяла "Народнай Волі" пра гастролі.

— Спачатку літаральна некалькі слоў пра Японію. Мае ўражанні: вялікая любоў і вялікая павага. Працавітая краіна, якая зрабіла сябе сама і якая вельмі паважае працу іншых людзей. Японцы з захапленнем успрымаюць прафесіяналізм, яны умеюць захапляцца. У зале ты не бачыш ні адной раўнадушнай асобы. Яны слухаюць і вачыма таксама! Захоплена-уважліва. Як сказаў наш музыкант, першая флейта аркестра Ваяліцін Ціхвіч: "Я сустракаў погляд з публікі і дрэнна ўжо працаваць не мог". Ва ўсіх нас наймацнейшае ўражанне, эмацыянальны і культурны шок.

## — Ну, дрэнна наш аркестр не іграе наогул...

— Натуральна! Проста ў сілу фізічных абставін — а мы, па сутнасці, толькі пераліцелі на другі бок змянога шара і адразу ж сабраліся на рэпетыцыю — у першы дзень было вельмі цяжка працаваць. У духавікоў не слухаліся вушны... Музыканты яшчэ не расслабіліся... Нашы ўнутраныя гадзіннікі паказвалі 6 раніцы! А першыя нашы канцэрты ў Токіа былі дзённыя. Таму што па выхадных днях японцы ходзяць на спектаклі днём, а вечары адпачываюць. А вось па буднях усе канцэрты — ввечарні. Шчыра скажу і строга: першы канцэрт у Токіа мы сыгралі добра, але з

шурпатасцямі. Яшчэ і залы незразумельна: яны там занадта добра "гучаць", чутны кожны інструмент. А мы прывыклі да нашай філарманічнай акустыкі — добрай, але глухаватай. І ў японскіх акустычна ідэальных умовах музыканты спачатку крыху разгубіліся. Але калі пасля першага — анішлагавага! — канцэрта мы ішлі па артыстычным холе, каб выйсці з будынка на вуліцу (а гэта быў доўгі светлы тунэль), то убачылі, што за шклом стаяць людзі і апладзіруюць. Моцнае ўражанне! Мы былі ашаломлены. Увогуле, вялікая ўвага публікі суправаджала аркестр падчас усіх гастрояў. І калі зал збіраўся толькі напалову (а нават у правінцыйных гарадах гэта ідэальны акустычны дом на 2 тысячы месцаў), нам аддавалі апладзісменты толькі, быццам бы перааншлаг. Так, руская музыка кранае японцаў, а мы ўмеем яе выконваць. Умеем паказаць лепшыя свае бакі. Маэстра Аляксандр Ансімаў быў настолькі эмацыянальны, элегантны, здолеў так прыпаднесці і аркестр, і музыку, і сябе, што яго сустракалі з захапленнем.

## — Цікава, а мабільныя тэлефоны ў зале вам ні разу не перакаджалі працаваць?

— Японская публіка бездакорная. Мабільныя тэлефоны не

гучалі ні разу. Японцы слухаюць музыку ў ідэальнай цішыні. Лена, яны не апладзіруюць паміж часткамі твораў — нават выпадкова! Затое ў канцы, асабліва калі выходзіў дырэктар Ансімаў, яны проста крычалі: "А-а-а-а-а!". На адной ночце. А калі ён паднімаў музыкантаў па адным — ты, хто выконваў у канцэрте сола, — залы проста ўзрываліся апладзісмантамі.

## — Значыць, ніякіх пазаштатных сітуацый? Усё ж такі месяц гастролі...

— У мяне гастролі досвед вялікі, але перад пазадкай я вельмі хвалявалася, дрэнна уяўляючы, як я буду спраўляцца з 80 музыкантамі ў рэжыме пастаянных пераездаў. Прычым не толькі на аўтобусе, але і на метро. А ў японскім метро пераходы — лабірынты! І ніхто не павінен згубіцца, усе павінны сесці ў адзін цягнік і паспець своечасова выйсці, таму што на станцыі цягнік не чакае доўга. У мяне быў "тайм-тэйбл" — расклад, дзе шохвіліна паказана, куды нам і ў колькі. Калі я яго атрымала ў Мінску, я пасмяялася, таму што ў Еўропе мне давалі такія расклады. Але не вытрымаў і яго, як правіла, самі: увесь час ідзе форс-мажор, які перашкаджае жыць у гэтым графіку. А японцы — яны, як гадзіннікі. Калі расклад ёсць, ён



выконваецца няўхільна. Калі паказана, што адлегласць ад гасцініцы да станцыі метро 12 хвілін, то яна менавіта 12 хвілін. Японцы пазаштатных сітуацый не дапускаюць, таму іх і не здараецца.

— Якія прафесійныя адкрыцці вы зрабілі пра аркестр, пра саміх сябе?

— Наш аркестр абсалютна канвертуецца на знешнім рынку. Гэта першае. І другое. Калектыў можа ўнутрана збірацца ў складатых сітуацыях і дапусціць, калі вы думаеце, аркестр будучы яшчэ запрашаць у Японію?

— Думаю, так. Кіраўнік

фірмы, якая нас запрашала, выказаў самую пахвальную водгукі пра талент маэстра Ансімава, які пакарыў Японію. Кіраўнік фірмы сказаў, што хацеў бы мець магчымасць бачыць нас яшчэ і яшчэ.

— А калейку ў дзяржаўную казну з Японіі вы прывезлі?

— Думаю, так. Кіраўнік

фірмы, якая нас запрашала, выказаў самую пахвальную водгукі пра талент маэстра Ансімава, які пакарыў Японію. Кіраўнік фірмы сказаў, што хацеў бы мець магчымасць бачыць нас яшчэ і яшчэ.

— А калейку ў дзяржаўную казну з Японіі вы прывезлі?

— Думаю, так. Кіраўнік

культуры Беларусі мы выступаем у Санкт-Пецярбургскай акадэмічнай капэле. Дырэктар маэстра Ансімаў. Салісты — народны артыст піяніст Ігар Алоўнік і цымбалістка Вераніка Праздзед.

Алена МАЛОЧКА.



ПОНЕДЕЛЬНИК, 14 МАЯ

Беларусь 1

06.00, 07.10, 07.35, 08.15, 08.35 "Доброе утро, Беларусь!". 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 00.00 "Новости". 07.05, 08.05, 18.45, 23.50 "Зона Х". 07.30, 08.30 "Деловая жизнь". 09.10 "В центре внимания". 10.05 "Клуб редакторов". 10.45 "Земля беларуская". 11.00, 19.55 "Сваты". 11.00, 19.55 "Маргоша". 14.00 "Сваты". 15.15, 19.20 "Новости региона". 15.25, 21.45 "Дневник "Евровидения". 15.40 "О любви...". 16.10, 00.30 "Тихий центр". 17.15 "Маруся". 18.15, 23.50 "Арена". 19.40 "Калыханка". 21.00 "Панорама". 21.05 "Форум". 22.55 "Обмани меня". 00.15 "День спорта".

ОНТ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 "Наши новости". 06.05 "Наше утро". 09.05 "Контурсы". 10.05 "Жить здорово!". 11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 "Новости спорта". 11.10 "Бедная Настя". 12.00 "Женский доктор". 13.10 "Хочу знать". 13.40 "Контрольная закупка". 14.10 "Модный приговор". 15.10 "Обручальное кольцо".

ВТОРНИК, 15 МАЯ

Беларусь 1

06.00, 07.10, 07.35, 08.15, 08.35 "Доброе утро, Беларусь!". 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 00.10 "Новости". 07.05, 08.05, 18.45, 00.00 "Зона Х". 07.30, 08.30 "Деловая жизнь". 09.10, 21.55 "Военная разведка. Западный фронт". 10.10 "Арена". 10.35 "Культурные люди". 11.05, 19.55 "Сваты". 12.10 "Маргоша". 14.00, 23.05 "Обмани меня". 15.15, 19.20 "Новости региона". 15.25 "Дневник "Евровидения". 15.40 "Зона комфорта". 16.10, 00.40 "Тихий центр". 17.15 "Маруся". 18.15 "Сфера интересов". 19.40 "Калыханка". 21.00 "Панорама". 21.05 "Актуальное интервью". 00.25 "День спорта".

ОНТ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 "Наши новости". 06.05 "Наше утро". 09.05 "Жить здорово!". 10.05 "Жизнь прекрасна". 11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 "Новости спорта". 11.10 "Бедная Настя". 12.00 "Женский доктор". 13.10 "Хочу знать". 13.40 "Контрольная закупка". 14.10 "Модный приговор". 15.10 "Обручальное кольцо".

СРЕДА, 16 МАЯ

Беларусь 1

06.00, 07.10, 07.35, 08.15, 08.35 "Доброе утро, Беларусь!". 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 00.10 "Новости". 07.05, 08.05, 18.45, 00.00 "Зона Х". 07.30, 08.30 "Деловая жизнь". 09.10, 21.55 "Военная разведка. Западный фронт". 10.10 "Арена". 10.35 "Сфера интересов". 10.35 "Коробка передач". 11.05, 20.00 "Сваты-2". 12.10 "Маргоша". 14.05, 23.05 "Обмани меня". 15.15, 19.20 "Новости региона". 15.25 "Здоровье". 16.15, 00.40 "Тихий центр". 17.15 "Маруся". 18.15 "Земельный вопрос". 19.40 "Калыханка". 21.00 "Панорама". 21.05 "Дневник "Евровидения". 00.25 "День спорта".

ОНТ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 "Наши новости". 06.05 "Наше утро". 09.05 "Жить здорово!". 10.05 "Жизнь прекрасна". 11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 "Новости спорта". 11.10 "Бедная Настя". 12.00 "Женский доктор". 13.10 "Хочу знать". 13.40 "Контрольная закупка". 14.10 "Модный приговор". 15.10 "Обручальное кольцо". 16.15 "Понять. Простить". 17.00 "Давай поженимся!". 18.20 "Счастливы вместе". 18.55 "Пусть говорят" с Андреем Малаховым".

РТР-Беларусь

07.00 "Утро России". 10.00 "Картина мира". 10.55 "Погода на неделю". 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести". 11.30 "Здравствуй, мама!". 12.55 "Утренняя почта". 12.55 "Институт благородных девиц". 13.50, 16.50, 19.50, 23.10 "Новости — Беларусь". 14.30 "С новым домом!". 15.10 "О самом главном". 16.20 "Кулагин и партнеры". 17.30 "Местное время. Вести — Москва". 17.45 "Вести. Дежурная часть". 17.55 "Сваты". 18.55 "Ефросинья. Продолжение". 20.30 "МУР". 22.15 "Правила маскарада". 23.20 "Дежурный по стране".

НТВ-Беларусь

06.00 "НТВ-утром". 08.40 "Кулинаруный поединок". 09.35, 15.35, 18.35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие". 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.05 "Сегодня". 10.20 "Русские сенсации".

РТР-Беларусь

07.00 "Утро России". 10.05 "Здравствуй, мама!". 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести". 11.25, 16.20 "Кулагин и партнеры". 11.55 "Прямой эфир". 12.55 "Институт благородных девиц". 13.50, 16.50, 19.50, 23.10 "Новости — Беларусь". 14.30 "С новым домом!". 15.10 "О самом главном". 17.30 "Местное время. Вести — Москва". 17.45 "Вести. Дежурная часть". 17.55 "Сваты". 18.55 "Ефросинья. Продолжение". 20.30 "МУР". 22.15 "Правила маскарада". 23.20 "Специальный корреспондент".

НТВ-Беларусь

06.00 "НТВ-утром". 08.35 "Квартальный вопрос". 09.35, 15.35, 18.35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие". 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.05 "Сегодня".

РТР-Беларусь

07.00 "Утро России". 10.05 "Здравствуй, мама!". 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести". 11.25, 16.20 "Кулагин и партнеры". 11.55 "Прямой эфир". 12.55 "Институт благородных девиц". 13.50, 16.50, 19.50, 23.10 "Новости — Беларусь". 14.30 "С новым домом!". 15.10 "О самом главном". 17.30 "Местное время. Вести — Москва". 17.45 "Вести. Дежурная часть". 17.55 "Сваты". 18.55 "Ефросинья. Продолжение". 20.30 "МУР". 22.15 "Правила маскарада". 23.20 "Исторический процесс".

НТВ-Беларусь

06.00 "НТВ-утром". 08.35 "Данный ответ". 09.35, 15.35, 18.35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие". 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.05 "Сегодня". 10.20 "Развод по-русски". 11.10 "До суда". 12.05 "Суд присяжных". 13.30 "Возвращение Мухтара". 16.10 "Альбарутения". 16.45, 21.35 "Талаш". 18.55 "Под грифом "Известные". 19.30 "Хали-гали". 20.15 "Белорусское "Времечко". 21.25 "Спортлото 5 из 36". 21.30 "КЕНО".

СТВ

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа". 06.10, 17.20 "Минщина". 06.20, 07.45 "Утро. Студия хорошего настроения". 07.40, 20.10, 22.55 "СТВ-спорт". 08.30, 20.30 "Вести". 09.30 "Автопанорама". 10.00 "Центральный регион". 10.40 "Семейные драмы". 11.40, 17.30 "Звонкий ужин". 12.35, 18.30 "Огонь любви". 13.50 "Студенты international". 14.40 "Пассажир без багажа". 15.30, 21.25 "Убойная сила-2". 16.50 "Следы". 20.00 "Столичные подробности". 20.15 "Добрый вечер, малыш!". 23.00 "Минск и минчане". 23.35 "Добро пожаловать". 00.00 "Меч". 00.50 "Странное дело".

СТВ

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа". 06.10, 17.20 "Минщина". 06.20, 07.45 "Утро. Студия хорошего настроения". 07.40, 20.10, 22.55 "СТВ-спорт". 08.30, 20.30 "Вести". 09.30 "Автопанорама". 10.00 "Центральный регион". 10.40 "Семейные драмы". 11.40, 17.30 "Звонкий ужин". 12.35, 18.30 "Огонь любви". 13.50 "Студенты international". 14.40 "Пассажир без багажа". 15.30, 21.25 "Убойная сила-2". 16.50 "Следы". 20.00 "Столичные подробности". 20.15 "Добрый вечер, малыш!". 23.00 "Минск и минчане". 23.35 "Добро пожаловать". 00.00 "Меч". 00.50 "Странное дело".

Мир

05.00, 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 17.00, 18.00, 21.00, 23.00,

СТВ

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа". 06.10, 17.20 "Минщина". 06.20, 07.45 "Утро. Студия хорошего настроения". 07.40, 20.10, 22.55 "СТВ-спорт". 08.30 "Неделя". 09.35 "Большой завтрак". 10.10 "Зеленый огурец. Полезная передача". 10.40 "Семейные драмы". 11.40, 17.30 "Звонкий ужин". 12.35 "Горячий лед". 13.05 "Дальние родственники". 13.50 "Студенты international". 14.40 "Большой город". 15.15 "Звездный ринг". 16.50 "Репортерские истории". 17.10 "Наше дело". 18.30 "Огонь любви". 20.00 "Столичные подробности". 20.15 "Добрый вечер, малыш!". 20.30 "Кукушка". 23.00 "Тайны мира". 23.50 "Адская кухня".

Мир

05.00, 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 17.00, 18.00, 21.00, 22.00, 23.00, 00.00, 01.00 "Новости Содружества". 05.05 "Миллион вопросов о природе". 05.20 "Путеводитель". 06.05 "Гадкий утенок". Мультипликация. 06.40 "Тик-так". 07.05, 08.05, 02.40 "Волчица". 09.05 "Вместе". 10.05, 11.05 "Отряд специального назначения". 12.20, 22.05 "20 лет вместе". Док.фильм. 13.30 "Хрустальная маска". Мультипликация. 13.55 "Старшеклассники". 14.30 "Дедушка моей мечты". 15.25 "Сердцу не прикажешь".

Беларусь 2

07.00 "Утро". 09.00, 09.35, 21.05 "Навіны надвор'я".

СТВ

09.05 "Овертайм". 09.30 "Тело человека". 10.05, 17.55 "Безумцы". 11.15 "Репортер "Белорусского времечка". 12.10 Хоккей. Чемпионат мира. Канада—Беларусь. Прямая трансляция. 14.30 Футбол. Чемпионат Англии. Премьер-лига. Обзор тура. 15.35 "Анпапад у мінулае". 16.10 "Альбарутения". 16.45, 22.30 "Талаш". 19.40 "Белорусское "Времечко". 20.10 Хоккей. Чемпионат мира. США—Швейцария. Прямая трансляция (в перерыве — "КЕНО"). 23.30 "Радиобеседы". Худ.фильм.

Мир

05.00, 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 17.00, 18.00, 21.00, 22.00, 23.00, 00.00, 01.00 "Новости Содружества". 05.05, 20.45 "Прямая речь". 05.20 "Дом с историей". Док.фильм. 06.05 "Гадкий утенок". Мультипликация. 06.40 "Тик-так". 07.05, 08.05, 02.40 "Волчица". 09.05 "Общий рынок". 09.25 "Общий интерес". 10.05, 11.05 "Отряд специального назначения". 12.20, 22.05 "20 лет вместе". Док.фильм. 13.30 "Хрустальная маска". Мультипликация. 13.55 "Старшеклассники". 14.30 "Дедушка моей мечты". 15.25 "Сердцу не прикажешь".

Беларусь 2

07.00 "Утро". 09.00 "Навіны надвор'я".

СТВ

00.00, 01.00 "Новости Содружества". 05.05, 09.05, 20.45 "Кыргызстан в лицах". 05.20 "На шашлыки". 06.05 "Гадкий утенок". Мультипликация. 06.40 "Тик-так". 07.05, 08.05, 02.40 "Волчица". 09.05 "Общий рынок". 09.25 "Общий интерес". 10.05, 11.05 "Отряд специального назначения". 12.20, 22.05 "20 лет вместе". Док.фильм. 13.30 "Хрустальная маска". Мультипликация. 13.55 "Старшеклассники". 14.30 "Дедушка моей мечты". 15.25 "Сердцу не прикажешь".

Беларусь 2

07.00 "Утро". 09.00, 20.10 "Навіны надвор'я". 09.05 "Тело человека". 09.40 "Наперад у мінулае". 10.15, 17.55 "Безумцы". 11.35 "Женсовет". 12.10 "Бухта капитанов". 12.50, 22.40 "Жизнь с Джуди Гарленд". Худ.фильм. 16.10 "Альбарутения". 16.45, 21.35 "Талаш". 18.55 "Под грифом "Известные". 19.30 "Хали-гали". 20.15 "Белорусское "Времечко". 21.25 "Спортлото 5 из 36". 21.30 "КЕНО".

Мир

05.00, 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 17.00, 18.00, 21.00, 23.00,

Белсат

07.00 Тыздзень у "Аб'ектыве". 07.40, 18.10 "Зона "Свабоды". 08.10, 12.50 "Баснож па свеце". 08.35, 12.35 "Прэс-экспрэс". 08.55, 14.40 "Час гонару". 09.40 "Згубленыя вакацыі". 11.05, 15.25 "Эксперт". 11.35, 16.00 "МакраФон". "Рок-карона-2010". 13.15 "Восем жыццёў "жука" KFZ-1348". Док.фильм. 17.00 "Школа на санцапёку". 17.25 "Моўнік". 17.35 "Вагон". 17.40 "Навіатар". 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 23.40 "Аб'екты". 18.45 "Гісторыя пад знакам "Пагоні". 19.10, 00.05 "Гарачы каментарый". 19.20 "Еўропа сёння". 19.45 "Калыханка для самых маленячкіх". 20.10 "Барыс Кіт. Праз церні да зоры". Док.фильм. 20.30 Тэра постасветыка. Мільянер з лесу". Док.фильм. 21.25 "Прыватная калекцыя". 21.55 "Бяць Джуліяй". Маст.фильм.

Белсат

07.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 23.25 "Аб'екты". 07.25, 19.10, 23.50 "Гарачы каментарый". 09.00, 12.55 "Школа на санцапёку". 09.25, 13.20 "Еўропа сёння". 09.55, 15.10 "Навіатар". 10.10, 13.50 "Тэра постасветыка. Мільянер з лесу". Док.фильм. 10.35, 14.15 "Барыс Кіт. Праз церні да зоры". Док.фильм. 10.55, 17.50 "Гісторыя пад знакам "Пагоні". 11.10, 20.35 "Моўнік". 11.20, 14.40 "Прыватная калекцыя". 11.50 "МакраФон". Канцэрт гурта "N.R.M.". 15.30 "Згубленыя вакацыі". Док.фильм. 16.55 "Пуаро Агаты Крысці". 18.10 "Эксперт". 18.40 "Валіяціна і Валяцін Нагорная". Рэпартаж. 19.20 "На колах". 19.50 "Калыханка для самых маленячкіх". 20.10 "Рэпартаж". 20.40 "Беларусы ў Польшчы". 21.25 "Асабісты капітал". 21.45 "Бландзінка". 22.30 "Еўропах". 22.55 "Жаўтуха".

Белсат

07.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 23.25 "Аб'екты". 07.25, 19.10, 23.50 "Гарачы каментарый". 09.00, 12.55 "Школа на санцапёку". 09.25, 13.20 "Еўропа сёння". 09.55, 15.10 "Навіатар". 10.10, 13.50 "Тэра постасветыка. Мільянер з лесу". Док.фильм. 10.35, 14.15 "Барыс Кіт. Праз церні да зоры". Док.фильм. 10.55, 17.50 "Гісторыя пад знакам "Пагоні". 11.10, 20.35 "Моўнік". 11.20, 14.40 "Прыватная калекцыя". 11.50 "МакраФон". Канцэрт гурта "N.R.M.". 15.30 "Згубленыя вакацыі". Док.фильм. 16.55 "Пуаро Агаты Крысці". 18.10 "Эксперт". 18.40 "Валіяціна і Валяцін Нагорная". Рэпартаж. 19.20 "На колах". 19.50 "Калыханка для самых маленячкіх". 20.10 "Рэпартаж". 20.40 "Беларусы ў Польшчы". 21.25 "Асабісты капітал". 21.45 "Бландзінка". 22.30 "Еўропах". 22.55 "Жаўтуха".

Белсат

07.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 23.25 "Аб'екты". 07.25, 19.10, 23.50 "Гарачы каментарый". 09.00, 12.55 "Школа на санцапёку". 09.25, 13.20 "Еўропа сёння". 09.55, 15.10 "Навіатар". 10.10, 13.50 "Тэра постасветыка. Мільянер з лесу". Док.фильм. 10.35, 14.15 "Барыс Кіт. Праз церні да зоры". Док.фильм. 10.55, 17.50 "Гісторыя пад знакам "Пагоні". 11.10, 20.35 "Моўнік". 11.20, 14.40 "Прыватная калекцыя". 11.50 "МакраФон". Канцэрт гурта "N.R.M.". 15.30 "Згубленыя вакацыі". Док.фильм. 16.55 "Пуаро Агаты Крысці". 18.10 "Эксперт". 18.40 "Валіяціна і Валяцін Нагорная". Рэпартаж. 19.20 "На колах". 19.50 "Калыханка для самых маленячкіх". 20.10 "Рэпартаж". 20.40 "Беларусы ў Польшчы". 21.25 "Асабісты капітал". 21.45 "Бландзінка". 22.30 "Еўропах". 22.55 "Жаўтуха".

Белсат

07.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 23.15 "Аб'екты". 07.25, 19.10, 23.40 "Гарачы каментарый". 07.35, 13.00 "Пуаро Агаты Крысці". 08.25, 13.55, 22.50 "Два на два". 08.50, 14.20 "На колах". 09.20, 14.50 "Рэпартаж". 09.45, 12.45, 19.20 "Асабісты капітал". 10.05, 15.15 "Эксперт". 10.35, 15.45 "Валіяціна і Валяцін Нагорная". Рэпартаж. 10.50, 16.30 "Еўропах". 11.35 "Паэма веры". Док.фильм.

Белсат

07.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 23.15 "Аб'екты". 07.25, 19.10, 23.40 "Гарачы каментарый". 07.35, 13.00 "Пуаро Агаты Крысці". 08.25, 13.55, 22.50 "Два на два". 08.50, 14.20 "На колах". 09.20, 14.50 "Рэпартаж". 09.45, 12.45, 19.20 "Асабісты капітал". 10.05, 15.15 "Эксперт". 10.35, 15.45 "Валіяціна і Валяцін Нагорная". Рэпартаж. 10.50, 16.30 "Еўропах". 11.35 "Паэма веры". Док.фильм.

Белсат

07.05, 23.05 "Слово за слово". 18.25 "Акценты". 18.40, 02.00 "Союзники". 19.20 "Всюду жизнь". 19.50 "Добро пожаловать". 20.30 "Беларусь сегодня". 21.30, 04.25 "Мир спорта". 00.05, 01.05 "Наши соседи".

Белсат

07.00 Тыздзень у "Аб'ектыве". 07.40, 18.10 "Зона "Свабоды". 08.10, 12.50 "Баснож па свеце". 08.35, 12.35 "Прэс-экспрэс". 08.55, 14.40 "Час гонару". 09.40 "Згубленыя вакацыі". 11.05, 15.25 "Эксперт". 11.35, 16.00 "МакраФон". "Рок-карона-2010". 13.15 "Восем жыццёў "жука" KFZ-1348". Док.фильм. 17.00 "Школа на санцапёку". 17.25 "Моўнік". 17.35 "Вагон". 17.40 "Навіатар". 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 23.40 "Аб'екты". 18.45 "Гісторыя пад знакам "Пагоні". 19.10, 00.05 "Гарачы каментарый". 19.20 "Еўропа сёння". 19.45 "Калыханка для самых маленячкіх". 20.10 "Барыс Кіт. Праз церні да зоры". Док.фильм. 20.30 Тэра постасветыка. Мільянер з лесу". Док.фильм. 21.25 "Прыватная калекцыя". 21.55 "Бяць Джуліяй". Маст.фильм.

Белсат

07.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 23.25 "Аб'екты". 07.25, 19.10, 23.50 "Гарачы каментарый". 09.00, 12.55 "Школа на санцапёку". 09.25, 13.20 "Еўропа сёння". 09.55, 15.10 "Навіатар". 10.10, 13.50 "Тэра постасветыка. Мільянер з лесу". Док.фильм. 10.35, 14.15 "Барыс Кіт. Праз церні да зоры". Док.фильм. 10.55, 17.50 "Гісторыя пад знакам "Пагоні". 11.10, 20.35 "Моўнік". 11.20, 14.40 "Прыватная калекцыя". 11.50 "МакраФон". Канцэрт гурта "N.R.M.". 15.30 "Згубленыя вакацыі". Док.фильм. 16.55 "Пуаро Агаты Крысці". 18.10 "Эксперт". 18.40 "Валіяціна і Валяцін Нагорная". Рэпартаж. 19.20 "На колах". 19.50 "Калыханка для самых маленячкіх". 20.10 "Рэпартаж". 20.40 "Беларусы ў Польшчы". 21.25 "Асабісты капітал". 21.45 "Бландзінка". 22.30 "Еўропах". 22.55 "Жаўтуха".

Белсат

07.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 23.25 "Аб'екты". 07.25, 19.10, 23.50 "Гарачы каментарый". 09.00, 12.55 "Школа на санцапёку". 09.25, 13.20 "Еўропа сёння". 09.55, 15.10 "Навіатар". 10.10, 13.50 "Тэра постасветыка. Мільянер з лесу". Док.фильм. 10.35, 14.15 "Барыс Кіт. Праз церні да зоры". Док.фильм. 10.55, 17.50 "Гісторыя пад знакам "Пагоні". 11.10, 20.35 "Моўнік". 11.20, 14.40 "П



ЧЕТВЕРГ, 17 МАЯ

ШТО? ДЗЕ? КАЛІ?

12-20 мая

Беларусь 1
06.00, 07.10, 07.35, 08.15, 08.35 "Добroe утро, Беларусь!".

10.10 "Между нами, девочками".
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 "Новости спорта".

15.10 "О самом главном".
17.30 "Местное время. Вести-Москва".

06.10, 17.20 "Минщина".
06.20, 07.45 "Утро. Студия хорошего настроения".

21.10 Хоккей. Чемпионат мира. 1/4 финала. Прямая трансляция (в перерыве — "КЕНО").

00.05 "Наши соседи".
Сериал.
02.00 "Беларусь сегодня".

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 "Наши новости".

РТР-Беларусь
07.00 "Утро России".
10.05 "Здравствуй, мама!".

НТВ-Беларусь
06.00 "НТВ утром".
08.35 "Тайный шоу-бизнес".

Беларусь 2
07.00 "Утро".
09.00, 21.00 "Навны надвор'я".

Мир
05.00, 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 17.00, 18.00, 21.00 "Новости Содружества".

Белсат
07.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 23.25 "Аб'екты".

ПЯТНИЦА, 18 МАЯ

Беларусь 1
06.00, 07.10, 07.35, 08.15, 08.35 "Добroe утро, Беларусь!".

11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 "Новости спорта".
11.10 "Бедная Настя".

18.55 "Ефросинья".
Продолжение. Сериал.
20.30 "Юрмала".

09.30 "Автопанорама".
09.55 "Здравствуй, доктор!".
10.40 "Семейные драмы".

"Гомель". Прямая трансляция.
21.25 "КЕНО".
22.35 "Репортер "Белорусского времени".

21.20 "Невероятная правда о звездах".
22.20, 16.55 "Любимые актеры. Г. Бурков".

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 "Наши новости".

РТР-Беларусь
07.00 "Утро России".
10.05 "Здравствуй, мама!".

НТВ-Беларусь
06.00 "НТВ утром".
08.40 "И снова здравствуйте!".

Беларусь 2
07.00 "Утро".
09.00, 21.00 "Навны надвор'я".

Мир
05.00, 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 17.00, 18.00, 21.00 "Новости Содружества".

Белсат
07.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 23.25 "Аб'екты".

СУББОТА, 19 МАЯ

Беларусь 1
07.00 "Добroe утро, Беларусь!".
09.00, 12.00, 15.00, 19.00 "Новости".

ОНТ
07.00 "Субботнее утро".
08.00, 09.00, 16.00, 20.30 "Наши новости".

11.00, 14.00, 20.00 "Вести".
11.15 "Субботник".
11.55 "Очевидное-невероятное".

16.20 "Следствие вели...".
17.10 "Очная ставка".
18.05 "Спасатели".

20.00 "СТВ-спорт".
20.10 "Из Парижа с любовью".
Худ.фильм.

Мир
05.00 "М.Швейцер. Швейцера соната". Док.фильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 20 МАЯ

Беларусь 1
06.40 "Снасть".
07.05 "Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика".

09.05 "Воскресная проповедь".
09.20 "Моя жена меня приворожила".

21.05 "Красавица и чудовище".
Худ.фильм.
23.15 Первая лига КВН. 1/8 финала.

09.00, 19.00 "Автопанорама".
09.30 "Очевидец" представляет: самое смешное".

13.25 Футбол. Кубок Беларуси. Финал. "Минск"—"Нафтан".

15.50, 21.00 "Моя граница".
Сериал.
20.00 "Вместе".

22.10, 00.10 Тыждень у "Аб'екты".
21.40 "Эксперт".

Адрес редакцый: 220030, Минск, вул.Энгельса, 34а. ISSN 2071-9647. Подписныя індэксы: 63222, 632222.